
PARTIDUL COMUNIST - ORGANIZATORUL ŞI CONDU€ATORUL 
LUPTEI ANTIFASCISTE A POPORULUI ROMAN (1933-1944) 

Urh1<;>a ridicare la luptă a poporului român în memorabilul a:.igust 
1944 se aşează firesc în cronica marilor evenimente ale istoriei patriei, 
unind şi încununînd în timp, ca un arc de boltă al istoriei noastre na
ţionale, lupta multiseculară dusă de poporul român pentru păstrarea fiin
ţei naţionale, a unităţii şi independenţei de stat, cu luptele clasei mun
citoare, ţărănimii, intelectualităţii, ale tuturor forţelor de bază ale na
ţiunii române care, sub conducerea Partidului Comunist, au deschis pa
triei calea marilor realizări socialiste de azi. Toate aceste momente sînt 
trepte în fundamentul remarcabilelor acte care au dus la edificarea Ro
mâniei moderne şi care s-au transpus cu întreaga lor încărcătură valorică 
în actul demnităţii naţionale înfăptuit acum patru decenii. Sinteză a unei 
strălucite şi multimilenare existente istorice, expresie nepieritoare a pu
terii şi voinţei poporului român de a se ridica peste vitregiile istoriei, 
actul istoric de la 23 August nu a venit din cer, nu a fost darul nimiirui, 
ci el a fost rezultatul luptelor îndelungate purtate de poporul român, al 
faptului că Partidul Comunist, în alianţă cu celelalte forţe revoluţionare 
şi patriotice, s-a aflat tot timpul în fruntea luptei purtate pentru apă
rarea intereselor vitale ale întregii naţiuni române. 

Bărbăţia şi abnegaţia neînfricată în faţa duşmanului încredered ne
strămutată în dreptatea cauzei şi în biruinţă, dragostea nemărginită faţă 
de patrie, toate aceste înalte virtuţi de care au dat dovadă înaintaşii noştri 
în luptele duse de-a lungul veacurilor au căpătat o nouă strălucire în 
focul revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimpe
rialistă din August 1944, în crîncenele bătălii purtate pentru eliberarea 
patriei, ca şi după aceea, pînă la înfrîngerea totală a Germaniei naziste. 

ln revoluţia victorioasă din August 1944 şi în orizonturile pe care 
le-a 'luminat se încorporează mesajul de dreptate socială şi libertate na
ţională al tuturor generaţiilor care au pus temelii României moderne. 
Aşa cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, preşedintele Republicii Socialiste România, „Re
voluţia începută în 1848 a continuat să se desfăşoare sub diferite forme, 
găsindu-şi expresie în realizarea unirii principatelGr, in înfăptuirea re
formelor sociale ulterioare, în toate transformările şi mişcările revolu-
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ţionare care au avut loc în ţările româneşti, apoi în România pînă la re
voluţia socialistă" 1 . 

lncheierea procesului de făurire a statului naţional unitar român, rezultat al 
luptei îndelungate şi pline de sacrificii ale întregului popor, a marcat o et<1pă nouă 
în evoluţia naţiunii noastre, în afirmarea României pe arena internaţională. Marea 
Unire din 1918 a ridicat pe o treaptă superioară ,comunitatea statornicită de-a lun
gul veacurilor între toate provinciile româneşti, a realizat cadrul naţional şi statal 
pentru uezvoltarea mai rapidă a forţelor de producţie, a marcat înmănuncherea 
în graniţele aceluiaşi stat, a energiilor şi capacităţilor creatoare ale tntregului 
popor, a unit la scară naţională forţele muncitoreşti, patriotice, revoluţionare. 

România întregită în hotarele sale istorice avea o suprafaţă de 295.049 km2 
(faţă de 137.000 km2 înainte de 1918) şi o populaţie de 18.052.896 locuitori în 1930 
(faţă de aproximativ 7.250.000 locuitori în 1916). Unind toate provinciile aflate sub 
stăpînire străină, România a rămas un stat naţional unitar, românii constituind 
covîrşitoarea majoritate a populaţiei ţării. Potrivit recensămîntului din 1930 din 
totalul populaţiei ţării 71,90/o erau români, 7,90/o - maghiari, 4,160/o germani, 40/o 
evrei, 3,20/o - ruteni şi ucrainieni, 2,30/o - ruşi, 20/o - bulgari, 1,50/o ţigani, 0,960/c 
- turci, 0,60/o - găgăuţi, 0,30;0 sîrbi, croaţi, sloveni, 0,30/o - cehi şi slovaci, 0,30/o -
polonezi, 0,10;0 - greci, 0,30/o - alte neamuri2. 

Făurirea statului naţional unitar, operă a întregului popor român, a dus la 
întărirea potenţialului economic al ţării, a creat condiţiile necesare fr•1ctificării 
la scară naţională a bogăţiilor solului şi subsolului, a accentuat rolul industriei în 
ansamblul economiei naţionale. Puternicele legături economice tradiţionale au că
pătat acum un nou cadru geografic-statal, ceea ce a asigurat pieţei naţionale un 
caracter pe deplin unitar. Intre ramurile economiei naţionale s-au consolidat le
găturile directe, stimulate de existenţa statului naţional unitar, de însăşi legile 
obiective ale dezvoltării societăţii capitaliste. Acest fapt a determinat o restruc
turare cantitativă şi calitativă, o întregire a sistemului industriei şi agriculturii, a 
sistemului de transport şi de comunicaţii, a mărit masa mijloacelor de producţie 
din fiecare ramurii, a completat structura internă a unora, ca şi a organismului 
economiei capitaliste în general. 

Provinciile româneşti reunite cu patria mamă în 1918, prin actele plebisci
tare larg democratice, de voinţă naţională, s-au încadrat organic în economia na
ţională, unde le era locul legitim, firesc. Datele statistice confirmă o dezvoltare 
puternică a acestor provincii, ţinute în trecut în situaţia de anexe furnizoare de 
materii prime şi piaţă de desfacere pentru produsele industriale din regiunile dez
voltate ale marilor imperii ţarist şi austro-ungar. Aşa, de exemplu, din numărul 
societăţilor anonime industriale care se aflau pe teritoriul provinciei istorice ro
mâneşti Transilvania în 1939, aproape trei sferturi au fost înfiinţate după făurirea 
statului naţional unitar român în 1918. 

Această evoluţie este cu atît mai concludentă dacă se ia in calcul faptul că, 
în primii ani postbelici, economia românească, la fel cu aceea a celorlalte state din 
centrul şi sud-estul Europei, participante la războiul mondial, a fost confruntată 
cu probleme deosebit de grave. Marile distrugeri provocate de război şi de jaful 
ocupanţilor străini au făcut ca, în 1919, întreaga producţie a României să nu depă
şească circa 20-250/o din nivelul antebelic, ceea ce înseamnă, potrivit aprecierilor 
specialiştilor, o involuţie de circa un deceniu şi jumătate. Dealtfel, pagubele pro
vocate României de ocupanţii străini în primul război mondial estimate şi con
firmate de Conferinţa de pace de la Paris, se ridică la colosala sumă de 72 mi
liarde lei aur, fără a mai socoti pierderea tezaurului naţional, ca şi cei peste 300 mii 
morţi, răniţi şi dispăruţi3. 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul dezvoltării .. societăţii socialiste multi-
lateral dezvoltate, voi. 21, Bucureşti, 198L . 

2 Anuarul St.itistic al României pe anii 1938 şi 1940, p. 480. 
3 Arhiva generală a Ministerului de Finanţe, Fond Datoria public:\ dosar nr. 

20/1920, p. 65-66. 
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Ca ;.:rmare a e:orturilor deosebite ale maselor popula:·e, beneficiind de noua 
divi.dune a muncii, de posibilităţile punerii in valoare a bogăţiilor de care dispune 
România întregită, precum şi de măsurile luate pe linie de stat, refacerea econo
mică s-a încheiat în 1923, după care a urmat o dezvoltare accentuată a forţelor de 
producţie. In 1929 producţia industrială era de 2,3 ori mai mare decit in 1913, un 
spor mai a~centuat cunoscînd industria grea, textilă, extractivă şi de prelucrare a 
lemnului. 

La rindul său, evoluţia agriculturii a fost puternic influenţată de reforma 
agrară, legiferată în perioada 1918-1921, cea mai radicală reformă de acest fel 
înfăptuită în centrul şi ~ud-estul Europei după primul război mondial. Reforma 
a d ns la lichidarea proprietăţii latifundiare şi la diminuarea considerabilă a marii 
proprie;ă'.i; din cele 9.242.9:10 ha rit reprezenta suprafaţa moşiilor de peste 100 ha 
în l'.119 al! fost expropriate 6.313.4CO ha, adică peste 660/o. 

Cu toate limitele sale, cauzate de răscumpărarea pămîntalui şi de modul de 
aplicare, reforma agrară a exercitat o influenţă pozitivă asupra vieţii econom 'ce, 
sociale şi politice a României, a accelerat procesul de dezvoltare capitalistă a ţării, 
a contribuit la îmbunătăţirea situaţiei materiale a ţărănimii, a dat o lovitură pu
ternică moşierimii - clasa cea mai retrogradă a societăţii româneşti. Totodată, 
pdn reforma agrară s-a realizat unul dintre punctele fundamentale cuprinse în 
rezoluţiile de Unire, s-a înfăptuit un anumit echilibru în distribuţia proprietăţii 
agrare pe întreg teritoriul României şi, implicit, o sudură a statului naţional român. 
1n 1920 producţia agricolă era cu 1400/o mai mare decît în 1922. 

O anumită dezvoltare au căpătat transporturile. Reţeaua feroviară a fost re
făcută, parcul de vagoane a sporit treptat, toate căile ferate au trecut în patrimo
n: u1 statului român. De asemenea, prin retragerea din circulaţie a rublelor ş1 co
roanelor, precum şi a leilor emi!'.oi de ocupanţii germani s-a realizat, în august 19~0. 
unificarea monetară. 1n 1921 a fost întocmit primul buget al României unite. Ba
lanţa comercială externă s-a echilibrat în 1922, după care a cunoscut excedente 
apreciabile. 

Criza economică din 1929-1933, care a cuprins întreaga lume capitalistă, s-a 
manifestat cu intensitate şi in România. In 1932 - anul de vîrf al crizei - Tlivelul 
producţiei industriale era de 57,70/o faţă de nivelul anului 1929. Preţurile la pro
dusele agricole au scăzut cu 55,lO/o, fapt ce a afectat grav viaţa maselor de ţărani, 
precum şi balanţa financiară a ţării. Pentru redresarea situaţiei, guvernele române 
au recurs la masive împrumuturi externe, contractate în condiţii dezavantajoase, 
au concesianat unele bunuri naţionale marilor monopoluri internaţionale, au ac
ceptat prezenţa unor „experţi" străini - în realitate controlori ai politicii finan
ciare a statvl•1i - ceea ce a avut ca rezultat creşterea dependenţei RomâniC'i faţă 
de capitaliştii ~i trusturile monopoliste. 

După ieşirea din criză a urmat o perioadă de accentuată dezYoltare economică, 
:;tirnulată de măsurile luate pe linie de stat: încurajarea industriei naţionale, un 
protecţionism vamal ridicat, finanţarea unor ramuri industriale de la buget, lan
sarea de către stat a unor- mari comenzi către întreprinderile metalurgice, con
structoare de maşini şi textile, exercitarea unui control tot mai riguros asupra 
circulaţiei monetare. In 1938, anul de vîrf al dezvoltării economiei capitaliste ro
mâneşti, industria contribuia cu 28,40/o la crearea venitului naţional (faţă de 19,60/o 
in 1913) şi cu 36,60/o la crearea produsului social (faţă de 250/o în 1913). tn acelaşi 
an producţia indigenă satisfăcea 78,60/o din nevoile de produse industriale, acope
rea aproape integral cerinţele pieţei interne de bunuri de consum şi unele nevoi 
de mijloace de producţie cu un grad mai redus de tehnicitate. Un element impor
tant l-a constituit creşterea rolului capitalului autohton care a reuşit în dt!ceniul 
al patrulea să depăşească, pentru prima dată în istoria României, ponderea capi
talului străin. Totuşi, în unele ramuri capitalul străin deţinea poziţii importante, 
şi, in ansamblu, ţara noastră continua să depindă de capitalul străin, răm!nînd în 
continuare obiect în disputa marilor monopoluri occidentale. în lupta forţelor im
perialiste pentru împărţirea şi reîmpărţirea zonelor de influenţă. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



24 M. MUŞAT 

Deşi România n-a depăşit stadiul de ţară slab dezvoltată din punct de vedere 
economic, rezultatele obţinute atestă existenţa unor progrese notabile pe linia mo
dernizării şi consolidării economiei naţionale. 

După Marea Unire din 1918 în dispozitivul forţelor sociale s-au produs im
portante modificări, generate de actul formării statului naţional unitar, prec:um 
şi de mutaţiile survenite în baza economică. Astfel, burghezia a fost principala 
beneficiară a accelerării procesului de dezvoltare capitalistă a ţării. Din sinul ei 
se detaşează grupul marii burghezii autohtone care deţinea pirghiile principale ale 
marii finanţe prin care controla şi dirija calea dezvoltării capitaliste a statului 
român. Acest fapt a accentuat contradicţiile dintre diferitele grupări ale burgheziei 
autohtone care şi-au găsit expresia în acerba luptă pentru putere, in scopul utili
zării aparatului de stat pentru apărarea şi consolidarea poziţiilor proprii, de grup. 
Aceste contradicţii nu erau antagoniste, iar atunci cind interesele de ch~ă erau 
ameninţate de lupta revoluţionară a maselor, burghezia - în întregul ei - s-a 
dovedit de deplin solidară. Dealtfel, în consiliile de administraţie ale marilor in
treprinderi şi bănci, diferitele grupări ale burgheziei care-şi disputau cu ardoare 
puterea politică, colaborau în bună armonie. In dorinţa de a-şi consolida puterea 
economică burghezia românească a promovat politica „prin noi înşine", intrind în 
contradicţie şi cu marile monopoluri străine. 

Moşierimea a resimţit puternic efectele reformei agrare, pierzîndu-şi în bună 
parte baza economică. Ca urmare a reformei, precum şi a unor mai vechi evoluţii 
interne, s-a accelerat procesul de dezintegrare a acestei clase sociale. O bună parte 
a moşierimii a trecut în rîndurile marii burghezii, participind intens la activităţile 
industriale şi bancare, sau organizindu-şi exploatarea pămintului pe baze capi
taliste. Totuşi moşierimea continua să deţină poziţii economice importante, fiind 
- în esenţa ei - o clasă retrogradă, conservatoare. 

La rîndul său, ţărănimea rămînea cea mai numeroasă categorie socia:ă din 
România. Fină la 1 ianuarie 1929 fuseseră împroprietăriţi 1.393.353 săteni cu un 
număr de 3.760.372 ha; de asemenea, ţăranii beneficiau de cele 2.553.088 ha ex
propriate pentru izlazuri comunale. Dezvoltarea relaţiilor de producţie :ap1taliste 
în agricultură a dus la adincirea procesului de diferenţiere şi stratificare în lumea 
satului, la creşterea ponderii burgheziei rurale pe de o parte şi la sporirea nu
merică a proletariatului agricol, care în 1938 a ajuns la circa 1 milion de per
soane. 

Intelectualitatea a· crescut din punct de vedere numeric şi calitativ, ca urmare 
a creşterii rolului ştiinţei şi culturii în ansamblul societăţii, a accelerării procesu
lui de modernizare a statului român. In timp ce un grup restrins de intl:!lectuali 
îşi legase soarta de marea burghezie şi de moşierime, cea mai mare parte a aces
tora era, în fapt sau în mod potenţial, alături de masele populare de la oraşe şi 
sate. 

Dezvoltarea industriei a dus la creşterea numerică a proletariatului, la în
tărirea rolului său în viaţa social-politică a României. Proletariatul constituia prin
cipala forţă progresistă, revoluţionară, situîndu-se în fruntea luptei pent:·u pro
păşirea României. O caracteristică importantă a constituit-o concentrarea munci
torilor într-un număr mic de intreprinderi, de centre şi regiuni (Bucureşti, Valea 
Prahovei, Valea Jiului, Reşiţa, Cluj, Braşov ş.a.), ceea ce a creat condiţii f:worabile 
organizării şi luptei lor împotriva rinduielilor existente. Pr\n acţiunile sale revo
luţionare, prin programul său de luptă, clasa muncitoare s-a afirmat ca' purtătoarea 
idealurilor de dreptate socială, democraţie şi progres ale întregului popor. 

In timp ce clasele dominante considerau că unirea le deschide noi posibilităţi 
de consolidare a privilegiilor lor, de exploatare a oamenilor muncii, forţele înain
tate - în frunte cu clasa muncitoare - se pronunţau pentru primenirea din te
melie a societăţii româneşti, pentru rezolvarea problemelnr economice ::;i sociale 
în folosul maselor populare, pentru accelerarea procesului de democratizare a Ro
mâniei. Sintetizind această concepţie revoluţionară, Partidul Socialist din România 
lansa, în februarie 1919, deviza: „România nouă de astăzi tr~buie să devină Româ
nia socialistă de miine". 
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Făurirea statului naţional unitar român a adus profunde mutaţii în viaţa 
politică a ţării. La sfirşitul primului război mondial a fost înfăptuită reforma 
electorală, deziderat pentru realizarea căruia au luptat, decenii în şir, forţele cele 
niai înaintate ale societăţii româneşti. In iunie 1917 au fost modificate articolele 57 
şi 67 din Constituţie, care stabileau regimul electoral în România. In noua ~a re
dactare, articolul 57 prevedea: „Adunarea Deputaţilor se compune din deputaţi 
aleşi de cetăţenii români majori, prin vot universal, egal, direct şi obligatoriu şi 
cu scrutin secret pe baza reprezentării proporţionale", iar articolul 67 avea urmă
torul cuprins: „Senatul se compune din senatori aleşi şi senatori de drept. Legea 
electorală va fixa compunerea Senatului". 

Pe această bază, decretul - lege din 16/29 noiembrie 1918 stipula: „Toţi ce
tăţenii români majori vor alege prin vot obştesc, obligator, egal, direct şi secret 
pe baza reprezentării proporţionale, un număr de deputaţi proporţional cu popu
laţia". Vîrsta minimă pentru a participa la vot era de 21 de ani pentru Adunarea 
Deputaţilor şi de 40 de ani pentru senat, iar pentru a fi ales, de 25 de ani pentru 
Adunarea Deputaţilor şi de 40 de ani pentru Senat. Nu aveau drept de vot femeile 
(care constituiau jumătate din populaţia ţării), o parte a tineretului (pînă la 21 de 
ani), precum şi unele categorii profesionale (militari, magistraţi). Cu toate aceste 
limite, decretul a avut o însemnătate istorică: el desfiinţa votul cenzitar şi intro
ducerea, pentru prima dată în România, votul universal. Astfel, au fost lărgite 
considerabil drepturile politice ale maselor, s-a produs o democratizare, în sens 
burghez, a vieţii politice din România. Dacă înainte de 1918 numărul cetăţenilor cu 
drept de vot se cifra la cîteva zeci de mii, după reforma electorală numărul ;ice8tora 
a crescut la circa 4 milioane. 

In condiţiile efervescenţei politice generate de Marea Unire precum şi de 
înfăptuirea reformei agrare şi a celei electorale, de avîntul revoluţionar al ma:selor, 
s-au produs mutaţii în structura partidelor politice din România. 

Partidele conservatoare - exponente ale moşierimii - au intrat într-un pro
ces rapid de descompunere. Nici adoptarea unor noi programe, nici schimbarea 
titulaturii nu le-au putut menţine la suprafaţa vieţii politice. In alegerile parla
mentare din martie 1922 cele două partide n-au obţinut nici un mandat, fapt ce 
marca dispariţia de pe scena vieţii politice româneşti. Astfel, moşierimea nu mai 
dispunea de un instrument politic propriu prin care să influenţeze destinul Româ
niei. Rotativa guvernamentală, care funcţionase aproape şase decenii, prin alter
narea la putere a liberalilor şi conservatorilor, s-a prăbuşit. 

Partidul Naţional-Liberal - exponentul marii burghezii industriale şi ban
care - a fost principalul beneficiar al accelerării procesului de dezvoltare capi
talistă a României. Dispunînd de o bază economică solidă, de cadre cu o temeinică 
pregătire politică, exercitînd o influenţă covîrşitoare asupra monarhiei, dovedind o 
reală capacitate de adaptare la noile realităţi, Partidul Naţional-Liberal a dominat 
cu autoritate scena politică a României, aflîndu-se la guvern, circa 10 ani în perioda 
1918-1938. 

Legiferarea votului universal, avîntul revoluţionar al maselor după primul 
război mondial, dorinţa lor de legiferare a unor reforme democratice, precum şi 
contradicţiile din sinul claselor dominante au contribuit la naşterea de noi partide 
şi grupări politice, dintre care se remarcă Liga Poporului şi Partidul Ţărănesc. 

O altă caracteristică a vieţii politice interbelice a constituit-o contopirea parti
delor care au condus lupta de unire a provinciilor cu patria mamă, cu partirle din 
Yechiul regat, fapt ce a contribuit la cimentarea statului naţional unitar r0mân. 
Acest proces s-a încheiat în octombrie 1926, cînd Partidul Naţional Român din 
Transilvania a fuzionat cu Partidul Ţărănesc din vechiul Regat, luînd astfel fiinţă 
Partidul Naţional-Ţărănesc, care va juca un rol important, alături de partidul libe
ral, pe scena vieţii politice româneşti. 

Beneficiind de drepturi egale cu cele ale românilor, naţionalităţile conlocui
toare şi-au creat organizaţii politice proprii. In ianuarie 1921 s-a constituit Uniunea 
Maghiară, apoi au luat fiinţă şi alte organizaţii ale bur~heziei şi moşierimii ma
ghiare, care în decembrie 1922 au pus bazele Partidului Maghiar din România. In 
noiembrie 1919 s-a întemeiat Partidul German din România. De asemenea, şi-a 
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continuat activitatea Uniunea Evreilor Pămlnteni (creată în 1909) şi transformată 
tn Partidul evreesc. Deşi pretindeau că reprezintă întreaga populaţie a naţionalităţii 
respective, aceste partide erau, în fapt, exponente ale burgheziei şi moşierimii din 
rîndw naţionalităţilor conlocuitoare. Ele au editat ziare proprii, au avut reprezen
tanţi în parlament, în consiliile comunale şi judeţene, au participat efectiv· în fo
rurile de deliberare şi decizie din cadrul statului român. De regulă, aceste partide 
- mai ales Partidul Maghiar - au promovat o politică izolaţionistă, naţionalist
şovină, în timp ce liderii lor colaborau cu burghezia română în consiliile de admi
nistraţie ale diferitelor intreprinderi, şi sprijineau măsurile vizînd intensificarea 
exploatării oamenilor muncii, indiferent de naţionalitate. 

ln opoziţie antagonistă cu toate aceste partide - care exprimau interesele 
claselor dominante - se afla partidul politic al clasei muncitoare, al cărui obiectiv 
strategic era înlăturarea orînduirii existente şi făurirea societăţii socialiste pe pă
mîntul României. 

ln noiembrie 1918, Partidul Social-Democrat făurit în 1893, şi-a luat numele 
de Partidul Socialist, exprimînd şi prin titulatură ruperea definitivă de practicile 
Internaţionalei a II-a. ln Declaraţia de principii adoptată în decembrie 1918 se 
arată că partidul luptă pentru cucerirea puterii politice „în vederea realizăl'"ii idea
lului comunist". lndată după Unire, organizaţiile politice ale clasei muncitoare din 
vechiul regat, Transilvania, Banat şi Bucovina au pornit pe calea realizării unui 
singur partid politic. Vechile legături statornicite între socialiştii români, spiritul 
de unitate al clasei muncitoare au facilitat acest proces obiectiv. Stabilirea unui 
program politic şi electoral comun în mai 1919, constituirea consiliului General în 
decembrie HllQ ~i adoptarea unui Statut unic în octombrie 1920, au marcat prin
cipalele etape ale procesului de unificare organizatorică a mişcării muncitoreşti din 
România. Acest proces s-a desfăşurat simultan cu cel vizînd deplina clarificare 
ideologică şi politică, aşezarea partidului clasei muncitoare pe baze noi, c·onsec
vent revoluţionare. 

După o amplă activitate politică, la 8 mai 1921, s-a deschis Congresul ge
neral al Partidului Socialist, care a hotărît transformarea Partidului Socialist în 
Partidul Comunist Român. 

Aşadar, încheierea procesului de făurire a statului naţional român unitar mar
chează intrarea României într-un stadiu nou al evoluţiei sale economice şi social
politice. Societatea românească prezintă tabloul unei naţiuni tinere şi viguroase, 
intrată, istoriceşte pe făgaşul firesc al unităţii ei etnice şi politico-admini<;trative, 
prielnic descătuşării energiilor creatoare, atît pe planul construcţiei econormce, cit 
şi pe plan revoluţionar. Definitoriu pentru societatea românească în această pe
rioadă a fost puternica aspiraţie a maselor largi populare spre libertate şi de
mocraţie, dorinţa lor de a înscrie ţara pe coordonatele progresului şi civilizaţiei. 
Frontul larg al celor antrenaţi în efortul menit să asigure ascensiunea societăţii 
româneşti, pe drumul democraţiei şi progresului a cuprins pe toţi cetăţenii Româ
niei, fără deosebire de naţionalitate. 

Pe plan extern, România a militat pentru păstrarea statuquo-ului legiferat prin 
sistemul tratatelor de pace de la Paris şi cele adiacente, din anii 1919 şi 1920, 
instaurarea unui climat de pace generală şi individuală, crearea unor zone regionale 
de securitate şi bune relaţii de vecinătate şi realizarea unor tratate sau convenţii 
mutuale; a luptat împotriva politicii revizioniste şi revanşarde marcată de pe
rioada de instaurare în multe ţări europene a unor regimuri fasciste şi dictatoriale. 
Astfel, după cum se ştie, încă de la sfîrşitul celui de-al doilea deceniu şi începu
tul deceniului al treilea al secolului nostru, forţele cele mai reacţionare din multe 
ţări au trecut la lichidarea libertăţilor democratice şi la instaurarea regimurilor 
fasciste şi dictatoriale. In 1920 vine la putere dictatura fascisto-horthystă în Un
garia, în 1922 se instaurează fascismul la conducerea Italiei, în 1923 triumfă dic
tatura fascistă in Bulgaria, iar în 1926 în Portugalia. Urmează apoi, în 1926, instau
rarea dictaturii militare în Polonia, a dictaturii militaro-regale în Iugoslavia, în 
1929, iar în 1933 a dictaturii fasciste hitleriste în Germania. In 1934 se instaurează 
fascismul în Austria, în 1936 vine la putere dictatura militară in Grecia, iar în 
1939 se instalează dictatura fascistă în Spania. De aceea, ceea ce a caracterizat poli-
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tica externii a României ln această perioadA a fost cuprinderea tuturor acţiunilor 
sale lntr-un sistem ale cărui articulaţii sA garanteze lupta lmpotriva fascismului 
şi revizionismului, păstrarea unui climat de pace, securitate şi bunii lnţelegere Intre 
toate naţiunile lumii. Liga Naţiunilor a constituit pentru România interbelică tri
buna internaţionalii de la care şi-a putut face cunoscute opiniile şi aspiraţiile po
porului român „Izvorind din poruncile unităţii noastre naţionale - arăta Nicolae 
Titulescu - politica noastră externă are ca scop principal: păstrarea ei, iar ca 
metodă constantă de lucru, coordonarea progresivă a acţiunii noastre cu aceea a 
statelor cu interes comun, pînă la integrarea ei in grupuri internaţionale din ce 
în ce mai mari. De la naţional, prin regional, la universal, iată lozinca României 
peste graniţă"'· 

Este un titlu de mîndrie al istoriei noastre că în fruntea marii bătălii pentru 
libertatea, integritatea şi neatîrnarea ţării, ca şi în întreaga epocă de ample lupte 
pentru dreptate socială care a urmat, s-au aflat forţele democratice şi patriotice 
în frunte cu comuniştii. Făurirea Partidului Comunist Român a marcat ridicarea 
pe o treaptă superioară a luptei clasei muncitoare, a tuturor forţelor progresiste 
ale naţiunii noastre pentru libertate şi democraţie, pentru păstrarea unităţii şi in
dependenţei ţării. Prin ideologia şi prin programul său politic, consecvent revolu
ţionar şi patriotic, prin supleţea strategiei şi tacticii sale, prin aprecierea lucidă, 
realistă a evenimentelor, prin excepţionala capacitate de organizare şi de influen
ţare a forţelor sociale progresiste, Partidul Comunist Român s-a afirmat pe scena 
vieţii politice româneşti ca principala forţă politică a regenerării revoluţionare, 
continuator al valorilor înaintate zămislite de poporul român în decursul istoriei 
sale. Stegar a.I intereselor naţionale fundamentale ale poporului român, P.C.R. a 
militat pentru continua consolidare a statului naţional unitar, a mobilizat masele 
poporului la lupta împotriva dominaţiei străine, pentru respingerea ingerinţelor 
monopolurilor internaţionale, împotriva pericolului fascist şi revizionist, a pregă
tirilor de război. Tocmai pe temeiul unor asemenea realităţi Partidul Comunist 
Român a reuşit să mobilizeze în jurul obiectivelor sale de luptă masele largi mun
citoare din România, forţele politice progresiste ale întregii naţiuni. Aşa se explică 
organizarea şi conducerea marilor bătălii de clasă ale proletariatului, împotriva 
exploatării şi asupririi claselor dominante, şi a monopolurilor străine, pentru apă
rarea drepturilor şi libertăţilor democratice, a independenţei suveranităţii !>i inte
grităţii României. 

Stau mărturie eroicele ridicllri la luptă ale muncitorimii române din anii 
crizei economice 1929-1933 pentru drepturi economice şi politice, pentru democra
ţie, independenţă şi suveranitate naţională, bătălii proletare care au dus le. 'şua
rea „planului de la Geneva" şi la retragerea din ţară a consilierilor şi experţilor 
străini. Acest fapt a conferit acestor mari blltălii ale muncitorimii din ţara noas
tră, în fruntea cărora s-a situat Partidul Comunist, o puternică semnificaţie inter
naţională, înscriindu-se printre primele mari acţiuni ale proletariatului din Europa 
după înscllunarea la putere a nazismului în Germania. Unitatea de acţiune înfăp
tuită atunci, pe baza frontului unic, a creat conditii favorabile mobilizării maselor 
largi de oameni ai muncii, comunişti, socialişti, social-democraţi, membri ai altor 
organizaţii şi partide politice sau muncitori fără de partid, dind luptelor o amploare 
fără precedent. Faptul demnostra că forţa proletaratului constă în unitatea sa, că 
aceasta reprezintă o condiţie esenţială pentru asigurarea rolului conducător al cla
sei muncitoare în lupta întregului popor pentru doborîrea regimului de exploatare 
şi asuprire, pentru apărarea intereselor fundamentale ale poporului romfm5• 

In anii ce au urmat, cînd pericolul fascist si revizionist ameninţa direct in
teresele supreme ale poporului nostru, integritatea şi suveranitatea patriei, Partidul 
Comunist Român s-a situat în fruntea forţelor patriotice, naţionale, desfi!.şurînd 
largi acţiuni politice pentru unitatea tuturor partidelor şi organizaţiilor p:>litice şi 
profesionale, a claselor şi grupărilor sociale, ale căror interese coincideau cu cele 

' Nicolae Titulescu, Documente diplomatice, Bucureşti 1967, p. 484. 
5 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Unitate, continuitate .~i ascensiune in mişcarea 

muncitorească din România. Bucureşti, 1981. 
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ale ţării, ale democraţiei, într-un larg front popular de luptă pentru apărarea. in
dependenţei şi integrităţii ţării, pentru a bara calea fascismului şi războiului6.:.In 
acest sens, Partidul Comunist Român a reuşit să activeze în jurul său cele mai 
largi forţe sociale antifasciste - clasa muncitoare, masele ţărăneşti, intelectuali
tatea progresistă, alte pături şi categorii sociale. El şi-a lărgit contactele 'cu grupă
rile şi organizaţiile democratice, a stabilit legături cu diferite fracţiuni ale forţelor 
politice burgheze şi cu un mare număr de personalităţi politice. Rezultatul acestei 
activităţi s-a concretizat în crearea a zeci de organizaţii de masă democratice, an
tifasciste: Comitetul Naţional Antifascist, Liga Muncii, Blocul Democratic, Frontul 
Plugarilor, Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari (Madoszul), Frontul Studenţesc 
Democrat, Frontul feminin ş.a. 

Infruntînd cu erosim condiţiile grele ale ilegalităţii, Partidul Comunist Român 
a avut un rol important în ridicarea maselor, a poporului la rezistenţă împotriva 
războiului, a revanşismului german. Crearea în iunie 1933 a Comitetului Naţional 
Antifascist, organizaţie de preîntîmpinare a pericolului hitlerist, deschisă tuturor 
patrioţilor români, indiferent de clasă socială, de partid politic - în cadrul căruia 
s-a relevat activitatea dinamică, profund patriotică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
a marcat practic, momentul începerii luptei organizate pe drumul spre făurfr~a .con
sensului naţional de acţiune care a stat la baza înfăptuirii revoluţiei de eliberare 
socială şi naţională7 • Pe aceeaşi linie, organizaţiile de masă, legale şi semilegale, 
unele dintre ele activînd o perioadă mai lungă de timp, altele mai scurtă, unele pe 
o problematică mai largă, altele pe una mai îngustă, unele avind mii de mE:mbri, 
altele numai cîteva sute, au constituit pentru P.C.R. un sprijin eficient în aqiunea 
dusă pentru activizarea maselor, pentru ralierea pe o platformă comuni!. a tuturor 
forţelor democratice, patriotice, antifasciste, antihitleristeB. 

In lupta pentru apărarea unităţii şi independenţei ţării în anii 1933-1940 Par
tidul Comunist Român a desfăşurat o activitatea multilaterală pentru unitatea cla
sei muncitoare, ca temelie a unităţii tuturor forţelor ce se opuneau fascismului şi 
războiului, a politicii de revizuiri teritoriale. Pentru realizarea frontului unic al tu
turor muncitorilor Partidul Comunist Român a iniţiat sistematic tratativv ru Parti
dul Socialist-Unitar şi cu Partidul Social-Democrat, adresind acestora propuneri de 
colaborare privind organizarea de acţiuni revoluţionare, pentru apl!.rarea drepturi
lor şi libertăţilor democratice, a luptei împotriva primejdiei fasciste şi a războiului9. 

Dind expresie acestei orientări tactice de făurire a unităţii de acţiune munci
torească, precum şi înaltei responsabilităţi a proletariatului faţă de interesele vitale 
ale poporului român, scrisoarea Comitetului Centrul al P.C.R. adresată Comitetului 
Executiv al P.S.D. în 1933 sublinia: „Rolul nostru de proletari, rolul partidelor noas
tre ca partide muncitoreşti este să fim în fruntea acestei lupte. Succesul ei atîrnă 
numai şi numai de unitatea proletară, de unitatea maselor. Această unitate e în 
curs şi nimeni nu o va putea opri. Să ajutăm să grl!.bim realizarea ei!"10• Activitatea 
intreprinsă de Partidul Comunist Român pentru realizarea unităţii munC'jtoreşti a 
fost sprijinită şi de numeroşi militanţi ai celorlalte partide muncitoreşti: „Destulă 
dezbinare! Unitatea - aceasta să ne fie ţinta cea mai apropiată şi gindul cel mai 
sincer" - scria in aceeaşi epocă ziarul social-democrat „Lumea nouă·'. 

Acordul de front unic încheiat la Bucureşti, in 1934, intre Comi1~tul Naţional 
Antifascist, Liga Muncii şi Partidul Socialist-Unitar, succesele inreg, . .;trate în rea
lizarea unităţii de acţiune în principalele centre ale ţării cu prilcj•.il unor lupte 

s Florian Tănăsescu, Colaborarea dintre comunişti, socialişti şi social-democraţi 
în acţiunile de clasă şi antifasciste din România în anii 1933-1938, in Anale de 
istorie, nr. 6/1974, p. 37. 

7 Aurică Simion, Stelian Neagoe, Comitetul Naţional Antifascist din România, 
Bucureşti, 1973, p. 80-81. 

B Gheorghe I. Ioniţă, P.C.R. şi masele populare 1934-1938. Bucureşti, 1971, 
p. 164. 

9 Florian Tănăsescu, în Zoe. cit. 
10 „Scînteia", 1 aprilie 1933. 
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greviste, alegeri pentru camerele de muncă, întruniri şi demonstraţii antifasciste 
au dat un nou impuls luptei antifasciste. Totodată, comuniştii au participat la' nu
meroase întruniri ale organizaţiilor de circumscripţie, de sectoare, orăşeneşti şi -ju
deţene ale partidelor naţional-ţărănesc şi radical-ţărănesc, influenţînd transforma'" 
rea lor in puternice manifestări antifasciste sub lozinca Frontului Naţional Anti
fascist. „Rezultatul acestei largi activităţi politice desfăşurate de comunişti - arată 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a fost făurirea Frontului Democratic, care înmă
nunchea Partidul Comunist din România, Partidul Socialist, Partidul Socialist-Uni
tar, Frontul Plugarilor, Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari din România, unele 
organizaţii locale ale Partidului Social-Democrat, ale Partidului Naţional-Ţărănesc, 
Partidului Radical-Ţărănesc şi Partidului Ţărănesc al doctorului Lupu"u. 

Unul din principalele obiective ale acţiunilor revoluţionare ale partidelor cla
sei noastre muncitoare din această perioadă l-a reprezentat demascarea Jnliticii 
promovate de Germania hitleristă şi sateliţii ei, ţelurile revanşarde, răzb1)inice a 
alianţelor pe care aceasta le încheia. „Creşterea dictaturii fasciste în Germania, 
Austria - sublinia organul central de presă al Partidului Comunist Român -, în
tărirea ei în Balcani, pactele de înţelegere între Hitler, Mussolini, Mac Donald -
pun în faţa proletariatului internaţional, cu o tărie mai mare ca oricind, sarcina 
istorică a unor lupte, care vor însemna lupte pe viaţă şi pe moarte"12. Pe aceeaşi 
linie de demascare a hitlerismului se înscrie şi rezoluţia adoptată de Congresul 
Partidului Social-Democrat din România din 14 mai 1933 „Regimul barbar instituit 
in Germania scoate această ţară din rîndurile statelor civilizate, ameninţă prin con
tagiune reîntoarcerea la reacţiune şi la barbarie şi a altor state, fără tradiţie de
mocratică şi este un permanent pericol pentru pacea lumii. Congresul Partidului 
Social-Democrat angajează muncitorimea din România în lupta social-democraţiei 
internaţionale, pentru demascarea şi înfierarea regimului hitlerist şi cere guvernu
lui român să se opună la orice revizuire a tratatelor în folosul unui regim barbar, 
care este un permanent pericol de război"13. 

Creşterea în exterior a pericolului revizionist a pus în faţa partidului, încă 
din acea etapă, sarcina de a orienta activitatea tuturor organizaţiilor de partid şi 
organizaţiilor revoluţionare şi democratice de masă în direcţia luptei contra fas
cismului şi contra tendinţelor de expansiune a statelor cu regimuri fasciste, revi
zioniste. In consens cu aceste necesităţi C.C. al P.C.R. a însărcinat organizaţiile de 
partid să organizeze acţiuni de masă, greve, demonstraţii, întruniri care să bareze 
drumul fascismului, să creeze comitetele antirevizioniste, mai ales în întreprinderi 
şi sate, să intensifice munca în armată. In acest context forţele naţionale care mi
litau pentru integritatea şi fiinţa patriei au constituit, la 15 decembrie 1933, Liga 
antirevizionistă română, grupare politică care de-a lungul anilor 1933-1940 şi-a 
adus contribuţia la lupta împotriva uneltirilor fascisto-revizioniste din exterior. In 
alcătuirea Comitetului său Central au intrat, încă de la început, binecunoc;<:ute per
sonalităţi ale vieţii politice, culturale şi ştiinţifice. 

O formă prin care masele şi-au exprimat ostilitatea faţă de planurile revan
şard-revizioniste ale Germaniei hitleriste şi ale acoliţilor săi a constituit-o aniver
sarea la 1 decembrie 1933 a împlinirii a 15 ani de la făurirea statului naţional 
unitar .. ,Salut aniversarea a 15 ani a unirii noastre naţionale cu aceeaşi 
stare sufletească cu care întîmpin fenomenele constante ale naturii, ca, de pildă, 
venirea primăverii"U - declara Nicolae Titulescu. Iar dr. N. Lupu spunea: .,Unirea 
cea mare a însemnat împlinirea unui act de dreptate istorică nu numai prin focul 
evenimentelor, ci şi prin voinţa maselor"15. De asemenea, cu ocazia împlinirii a 

u Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei sllcialiste, 
vol. 1, Bucureşti, 1968, p. 370-371. 

12 „Scînteia", 14 aprilie 1933. 
13 Constantin Titel Petrescu, Socialismul în România, 1935~ septembrie 1940, 

Biblioteca socialistă, p. 431. 
u „Dimineaţa", an. 29. nr. 96/74, 2 decembrie 1933. 
15 Ibidem. 
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trei pătrimi de veac de la Unirea Principatelor române, scriitorul Mihail Sadoveanu 
avertiza guvernanţii: „Trăim ln timpuri cind această lucrare, săvirşită acum şapte
zeci şi cinci de ani şi desăvlrşită după marele război e fn primejdie. Hotarele sta
tului şi unirii noastre sfnt ameninţate de elemente anarhice. Datori sintem să ape
lăm la tot ce mai constituie rezervă in conducătorii politici şi intelectuali c>i ţării, 
să aprecieze primejdia. E ceasul unei uniri supreme"1s. 

La finele lui decembrie 1933 au avut loc demonstraţii în faţa reprezentanţelor 
diplomatice ale Germaniei hitleriste şi Italiei fasciste atit la Bucureşti, cit şi la Cluj 
şi Braşov17 cu care prilej poporul român şi-a afirmat voinţa de apărare a indepen
denţei şi suveranităţii naţionale, a integrităţii ţării. Acţiuni de protest împotriva 
atentatelor fascismului internaţional la pacea Europei au desfăşurat masele popu
lare, la chemarea Partidului Comunist Român şi-n vara anului următor, cind na
ţional-socialiştii austrieci, sprijiniţi de guvernul Germaniei naziste, au organizat 
asasinarea cancelarului Austriei. 

Ample acţiuni antirevizioniste, pentru pace, împletite cu puternice manifestaţii 
desfăşurate împotriva actelor huliganice teroriste ale Gărzii de fier şi ale altor gru
pări fasciste, care la finele anului 1933 ctirmaseră în chip bestial viaţa primului mi
nistru al ţării I. G-Duca, vor continua şi în anii următori. 

Problema apărării ţării în faţa pericolelor grave care se profilau, ca urmare 
a politicii revizioniste şi revanşarde a statelor fasciste, a devenit o permanenţă în 
activitatea P.C.R. din deceniul al patrulea cit şi a celorlalte organizaţii politice 
muncitoreşti. 

Noi acţiuni antirevizioniste, cu puternice semnificaţii, au avut loc în ţara 
noastră în cursul lunii februarie 1934 în legătură cu împrejurările tragice pentru 
soarta democraţiei din Austria. „Se impune - se sublinia in Memoriul el;iborat la 
15 februarie 1934 de P.S.D. - ca România să intervină ea însăşi şi să determine şi 
un demers colectiv al Micii Antante pentru menţinerea regimului democrat din 
Austria, s:ngurul care poate asigura independenţa Austriei şi prin aceasta însăşi 
pacea Europei1e. 

In împrejurările politice de la începutul anului 1935, Partidul Comunist aduce 
corecturi orientării sale tacticew. La Plenara C.C. al P.C.R. din februarie l 935 se 
precizează că „sarcina cea mai importantă a P.C.R. constă în a respinge ofensiva 
capitalului şi a reacţiunii fasciste, în a zdrobi orice încercare de a întrona în Ro
mânia dictatura făţişă"20 . In acela~i timp, apreciind rezultatele pozitive obţinute 
pe terenul colaborării dintre forţele proletare în confruntările de clasă şi Î!1 lupta 
împotriva pericolului fascist, plenara stabilea ca obiectiv principal realizarea unei 
largi concentrări de forţe social-politice, democratice şi patriotice. „Sîntem gata să 
ne înţelegem asupra oricărui punct cit de minimal, care ar contribui la mobilizarea 
antifascbtă a maselor, la întări!'ea •mităţii de acţiune, la grăbirea unităţii f.:nrlirale, 
la oprirea şi respingerea ofensivei de înfometare a capitalismului, la împiedicarea 
triumfului fascismului" - se arăta în scrisoarea Comitetului Central al P.C.R. 
adresată Comitetului Executiv al P.S.0.21. 

Cursul ascendent al colaborării intre forţele politice muncitoreşti în anii 1n1~-
1937 a făcut posibilă organizarea unor acţiuni de masă antifasciste la scară naţio-

16 Arh. C.C. al P.C.R„ Colecţia 50, dos. nr. 610, f. 227, dos. nr. 4173, f. 21, 
dos. nr. 4180, f. 24. 

17 Loc. cit., dos. nr. 4193, filele 2. 3, 10-12, 15-17, 28. 
• Ca şi în decembrie 1933, in vara anului 1934 demonstraţii ale maselor mun

citoare au avut loc la Bucureşti, Cluj, Braşov în faţa reprezentanţelor diplomatice 
ale Germaniei hitleriste, Italiei fasciste şi Japoniei militariste. 

ie „Lumea nouă", 25 februarie 1934. 
19 Arh. C.C. al P.C.R„ fond. 25, dos. nr. 4178, f. 21, dos. nr. 4180, f. 24; fond 3, 

dos. nr. 610, f. 227. 
20 Arh. Institutului de Studii istorice şi social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R., 

cota Ab XX-3, inv. nr. 96. 
21 Ibidem, cota A XIX-23. 
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nală. Acordurile de la Băcia, Bucureşti şi Ţebea încheiate la sfîrşitul anului 1935, 
intre organizaţii de masă legale conduse sau influenţate de Partidul Comunist Ro
mân şi Partidul Socialist au dat un nou impuls luptei antifasciste din România. 

Ingrijorarea poporului român, a partidelor politice ale clasei muncitoare, a 
celorlalte forţe politice democratice a crescut şi mai mult în condiţiile cînd în prima 
jumătate a anului 1935 s-au făcut noi paşi pe calea incurajării manifestărilor re
vanşarde şi revizioniste ale Germaniei hitleriste şi ale acoliţilor ei de către unele 
puteri imperialiste. Pe această linie se înscrie acordul guvernelor francez şi englez 
de recunoaştere a „dreptului de egalizare" a potenţialului militar al Germaniei cu 
celelalte puteri. La scurt timp Germania hitleristă a denunţat tratatul de ia Ver
sailles şi a trecut la înarmare deschisă22• Marile primejdii care ameninţau pacea 
omenirii ca urmare a acestor acte sînt înfăţişate şi în manifestul de la 1 Mai 1935 
elaborat de Partidul Social-Democrat şi Confederaţia Generală a Muncii din Ro
mânia: „Fascismul german - se arată în manifest -, încălcînd tratatele de pace, 
s-a înarmat pînă în dinţi şi a dezlănţuit o nouă şi furioasâ cursă de înarmări intre 
state. Zadarnic se întrunesc conferinţe internaţionale pentru a căuta dr•unurile 
păcii. Tot mai limpede, statele se împart în două tabere potrivnice. Pacea lumii 
este serios primejduită şi omenirea ameninţată de un nou măcel. Să ne strîngem, 
deci, rîndurile pentru ca, de acest 1 Mai, să manifestăm mai hotărit ca oricind con
tra războiului, criminal şi distrugător al civilizaţiei omeneşti; pentru pace'! între 
popoare, pentru dezarmare generală şi arbitrajul obligatoriu"23• Aceeaşi atibdlne 
demascatoare a Germaniei hitleriste se degajă şi din manifestul Partidului Comu
nist Român din aprilie 1935 în care se apreciază că Germania nazistă este „vasul 
cu pulbere, gata de sîngeroasă explozie, gata de pornit un crîncen şi criminal răz
boi"2~. 

Spre sfîrşitul anului 1935 - octombrie - omenirea - va înregistra una din 
primele acţiuni revanşarde - atacarea Etiopiei de către Italia fascistă. Partidul Co
munist Român, subliniind în acele zile că „aventura mussoliniană a încn:-ajat şi 
dezlănţuit puterile militarismului fascist în întreaga lume", sesiza gravul pericol ce 
ameninţa omenirea: „vai de lituanieni, vai de cehi, vai de români dacă nu vor şti 
să se asigure din vreme contra fascismului cotropitor" - preciza P.C.R. într-un do
cument elaborat la 1 noiembrie 1935. „Noi, comuniştii sînt gata să apărăm cu arma 
în mină independenţa României dacă ţara noastră ar fi silită să dură un ră·tboi na
ţional de apărare contra imperialismului fascist"25• Acţiunile organizate de parti
dele clasei muncitoare din România împotriva politicii statelor fasciste, pent:-u apă
rarea independenţei, cunosc o amploare deosebită în cursul anului 1936, urmare 
directă a încordării situaţiei internaţionale prin intrarea trupelor germane în zona 
Renană (martie), intervenţia fascistă germano-italiană în Spania, definitivarea blo
cului militar agresiv „Axa Berlin-Roma", evenimente care ameninţau pacea lumii, 
fiinţa naţională şi existenţa unor popoare. Intre aceste mari acţiuni se înscriu cele 
prilejuite de pregătirea alegerilor parlamentare parţiale din judeţele Mehedinţi şi 
Hunedoara de la 18 februarie 1936, demonstraţia antifascistă, antihitleristă din 13 
martie 1936 din Bucureşti şi alte acţiuni muncitoreşti. 

Cînd în mai 1936, autorităţile au procedat la dizolvarea Blocului demo"ratic şi 
a altor organizaţii, masele au protestat vehement, cerind restabilirea existenţei 
acestora, punînd-o în legătură cu necesitatea existenţei acelor forţe capabile să mo
bilizeze masele la acţiuni deschise pentru apărarea fiinţei naţionale a ţării. .,Sub
semnaţii muncitori ceferişti din Iaşi, citim într-un protest al acestora, luînd cu
noştinţă de sigilarea (sediului - n.a.) Blocului pentru apărarea libertăţibr demo
cratice, fiind conştienţi că această organizaţie luptă contra fascismului şi pentru 
interesele celor mulţi, protestăm cu energie contra acestui act samavolnic care are 

~2 Ibidem. 
23 „Lumea nouă", 21 aprilie 1935. 
2~ .,Scînteia", 15 aprilie 1935. 
:is Arh. ISISP, cota A XIX-21. 
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loc tocmai acum cînd forţele fasciste se concentrează, ameninţind integritatea ţării 
noastre"26• 

Profundul ataşament al maselor faţă de cauza apărării cu orice preţ a frun
tariilor ameninţate, avea să fie dovedit intr-un chip înălţător în cursul demonstra
ţiilor antifasciste de la 31 mai 1936, din capitală şi din alte centre ale ţării. Masele 
- numai in Capitală peste 100.000 de participanţi - au demonstrat cu ".:igoare 
„contra pericolului pe care-l prezintă extrema dreaptă care pactizează cu cei ce 
urmăresc revizuirea graniţelor"21. Luind cuvîntul în cadrul mitingului organizat in 
acea zi la Vaslui, profesorul Petre Andrei, după ce a subliniat că la „graniţele ţă
rii se ,arată spectrul unui nou război, Ger mania urunăreşte Anschlussul, iar Austria 
vrea să refacă vechiul imperiu Austro-Ungar", a luat poziţie faţă de organizaţiile 
fasciste care strigau 'Trăiască Hitler' si 'Trăiască Germania'". Noi, a continuat vor
bitorul, „strigăm 'Trăiască Ţara Românească care-i a noastră'. Acest strigăt al nos
tru nu-i însă plătit de nimeni ci-i izvorît din sufletul nostru cinstit şi cu durere de 
neam"28 • 

La Bucureşti, în cadrul mitingului ce a avut loc la Arenele Romane, după în
cheierea demonstraţiei din Piaţa Romană, se exprima cu vigoare voinţa sutelor de 
mii de participanţi, la manifestaţiile din 31 mai 1936 de a apăra hotarele şi nf>atîr
narea tării. 

ln spiritul lui 31 mai 1936 au continuat să se desfăşoare în întreaga ţară în
truniri, demonstraţii, manifestaţii etc. La Petroşani in vara anului 1936, în cadrul 
unei reuniuni a minerilor, desfăşurată din iniţiativa şi cu participarea comuniştilor 
din întreaga Valea a Jiului, se exprima hotărîrea ca faţă de primejdia de ciuntire 
a fruntariilor naţionale, comuniştii, „într-un eventual război pornit de revizionişti, 
işi oferă serviciile lor statului"29. 

O semnificaţie deosebită au avut-o acţiunilor tineretului democrat din Capi
tală, care, infrîngînd provocările bandelor fasciste a depus o coroană pe Mormîntul 
eroului necunoscut, manifestînd acolo contra fascismului, pentru pace. „Jurăm cu 
toţii ca unul, declarau ei că vom lupta cu arma în mină pentru libertatea şi inde
pendenţa poporului român dar că nu vom putea tolera să fim subjugaţi de o dic
tatură fascistă care să ne arunce într-un război de agresiune contra altor popoare" 30. 

Importante acţiuni au avut loc şi în rîndul ţărănimii. Astfel, în comuna Crasna 
(Sălaj), de pildă, ţăranii au sărbătorit printr-o adunare populară dezvelirea în co
muna lor a unui monument închinat lui Nicolae Titulescu. Pe placa de marmoră 
a monumentului se aflau înscrise următoarele cuvinte. extrase dintr-una din cu
vîntările eminentului diplomat român: „Hotarele actuale ale României sînt 1Pzulta
tul evoluţiei de veacuri a unei idei de dreptate. La orice încercare de a <;e reveni 
asupra lor, în numele întregului neam românesc, eu răspund: Nu! Nu - Nicio
dată !"31 

ln cadrul acestor mari demonstraţii la care au participat comunişti, so...:ialişti, 
social-democraţi, ţărani, intelectuali, reprezentanţi ai forţelor democrat-patriotice, 
masele au militat împotriva fascismului, pentru respectarea libertăţilor democra
tice, pentru desfiinţarea organizaţiilor fasciste, pentru pace, împotriva politicii re
vanşarde şi de revizuiri teritoriale, pentru o Românie liberă şi independentă32 • 

Sarcinile mari ce se ridicau în vara anului 1936 în faţa maselor populare din 
ţara noastră in lupta pentru apărarea independenţei şi integrităţii ţării au fost 
amplu analizate la Plenara a V-a lărgită a Comitetului Central al Partidului Co
munist Român din august 1936. A fost indicate căile de organizare a rezistenţei po
porlllui român împotriva unui atac din partea fascismului german prin măsuri de 
ordin politic, economic,. social şi militar. ln rezoluţia plenarei se arăta că Germa-

2a Arh. C.C. al P.C.R., fond 8, dos. 1786, f. 179. 
~7 „Dimineaţa", an. 32, nr. 10577, 5 iunie 1936. 
;,s „Dimineaţa", an. 32, nr. 10574 2 iunie 1936. 
~9 Arh. C.C. al P.C.R., fond 16, dos. 3844, ff. 29-32. 
ao Loc. cit., fond 1, dos. 199. f. 44. 
~ 1 „Dimineaţa", an. 32, nr. 10604 din 2 iulie 1936. 
a~ Arh. C.C. al P.C.R., fond 6, dos. nr. 1188, f. 26-27. 
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nia hitleristă se străduieşte să atragă România de partea sa, dar în acelaşi timp 
o consideră drept obiect de „cucerire" şi supunere". „Triumful imperialismului 
german ar duce la triumful fascismului ungar, bulgar etc., la dezmembrarea Româ
niei în folosul ţărilor vecine fasciste şi la înrobirea străină a poporului român, la 
acapararea tuturor bogăţiilor ţării de către imperialismul german. Situaţia creată 
în 1917 prin pacea de la Bucureşti, impusă României de imperialismul german în
vingător s-ar repeta într-o mare măsură, reducind România la o anexă a imperia
lismului german3i3. Ca urmare, în cazul în care Germania hitleristă va ataca Ro
mânia cu ajutorul Ungariei horthyste - continua documentul - „comuniştii vor 
considera necesară apărarea fiecărei palme de pămînt a ţării noastre", vor intra 
„în primele rînduri ale luptătorilor pentru respingerea agresiunii fasciste"3~. 

Consecvente politicii lor patriotice, partidele clasei muncitoare au urmărit în
deaproape planurile revizioniste ale statelor fasciste şi au luat atitudine publică 
împotriva lor. Cînd, la 1 noiembrie 1936, Mussolini a făcut o declaraţie provoca
toare la Milano, cu privire la revizuirea graniţelor ţărilor dunărene, C.C. al P.C.R. a 
lansat un manifest în care îşi exprima încă o dată hotărirea de a lupta contra ori
cărei revizuiri a tratatelor de pace. Totodată, Partidul Comunist considera orice 
„acţiuni care duc 1a întăiriirea relaţiilor dintre statele Micii Antante, Inţelegerii 
Balcanice cu Franţa, U.R.S.S., la întărirea Ligii Naţiunilor şi a legăturilor cu toate 
ţările pacifice, ca acte pozitive în lupta pentru împiedicarea războiului pe care-l 
pregăteşte imperialismul fascist"as. 

La acţiunile organizate de partidele muncitoreşti se adaugă protestele celorlal
te organizaţii de masă legale şi ilegale. „Mussolini, în discursul său la Milano - se 
arăta în apelul lansat de conducerea Madoszului - a vorbit despre Ungaria ca de 
marea mutilată care vrea să i se facă dreptate, dind un exemplu de prietenie 
italo-maghiară. Prietenia aceasta, anunţată cu atîta vilvă, are scopul să infiltreze 
in masele maghiare şi pe mai departe nădejdea deşartă ca aceste mase să vadă 
în Mussolini şi Hitler mult aşteptatul Messia, că în momentul oportun, cînd Roma 
şi Berlinul vor suna alarma, să sară şi să-şi verse sîngele, ca figuri inconştiente, 
in jocul intereselor germane şi italiene. Poporul ungar - se adlta în continuare -
trebuie să fie conştient că într-o eventuală aventură războinică poate pierde însă 
şi fiinţa sa". „Dacă reacţiunea fascistă - continua apelul - pentru planurile sale 
războinice vrea distrugerea frontierelor actuale, nimicirea stărilor de pace, de
geaba încearcă cu noi. Sîntem ferm convinşi - declara Madoszul - că poporul 
din Ungaria, masele muncitoreşti, ţărăneşti şi intelectualitatea nu vor lua arma din 
ordinul lui Mussolini sau Hitler pentru că nici ele nu vor război. In ce ne priveşte, 
vrem să păstrăm pacea noastră comună, să lărgim drepturile noastre, vrem să lup
tăm alături de fraţii noştri români, ca politica externă a României să se îndrepte 
spre statele mari democratice care respectă independenţa naţiunilor mici"36• 

Numeroase alte adunări publice antirevizioniste ale oamenilor de diferite ca
tegorii sociale, preocupări şi vîrste s-au desfăşurat în întreaga ţară. In cadrul mi
tingului de la Cluj intre cei care au luat cuvîntul a fost şi studentul Tiberiu Marcu 
care a spus: „Noi, generaţia născută în bubuitul tunurilor ce anunţau revărsarea 
zorilor neamului şi crescută în cultul marilor figuri din trecut, vă asigurăm, că vom 
fi gata la datorie. 

Trebuie să se ştie că drepturile noastre, bazate pe ideea de dreptate, sînt im
prescriptibile, nebazîndu-se pe bunăvoinţa nimănui şi trăgîndu-şi forţa morală din 
dorinţa de unit~ a neamului nostru repetat manifestată de-a lungul istoriei prin 
acel plebiscit de toate zilele cum se exprimă doctrinarii dreptului internaţional pu
blic, fiindcă a spus bine dr. Ioan Raţiu, „Existenţa unui neam nu se discută, ea se 
afirmă". . 

„Noi muncitorii români - a spus în cuvîntul său Petre Crăciun nu facem 
multă vorbărie şi politică. Noi ştim una şi bună, pămîntul acestei ţări a fost apărat 

33 Arh. I.S.I.S.P., cota Ab XX-3, inv. nr. 956. 
M Ibidem. 
:i.; Ibidem, cota XX-22, inv. nr. 947. 
311 „Dimineaţa", an. 32, nr. 10760, 5 decembrie 1936. 
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şi muncit de braţele părinţilor noştri care destul au suferit de pe urma asuprito
rilor. E al nostru şi îl vom apăra cu preţul sîngelui nostru. Noi, muncitorii români, 
care ne-am oţelit braţele cu munca, ştim să purtăm şi arma"37• 

O interesantă desfăşurare a avut reunirea societăţilor patriotice, cultt!rale şi 
a conducătorilor diferitelor instituţii publice din Cluj, la 9 noiembrie 1936. „Din 
trecutul aspru, multimilenar al neamului nostru - se arată în comunicatul adop
tat - ştim că soarta popoarelor atîrnă de virtuţile lor. In ele le este scris destinul. 
Dar preţuim şi prietenia şi ajutorul altora. Am păstrat,işi păstrăm recunoştinţă 
marilor popoare care ne-ai.! sprijinit la înfăptuirea unităţii naţionale prin jertfele 
noastre de veacuri, prin sîngerarea eroică a marelui război şi prin admite:-ea prin
cipiului de naţionalitate şi autodeterminare a popoarelor ca temei nezguduit în 
opera de organizare a statelor europene. Tratatele de pace au aşezat lesp~de de 
veci pe mormîntul nedreptăţilor care ne-au sugrumat în trecut, deschizind epoca 
nouă a unităţii, a libertăţii şi independenţei patriei noastre una şi aceeaşi cu 
Dacia"3g. 

Semnificaţii deosebite căpătau în acele momente grele pentru poporul nostru 
cuvintele pline de sens adresate tineretului studios de Nicolae Iorga cu prilejul 
deschiderii anului universitar 1936/1937: „Astăzi - spunea el - ţara noastră se 
găseşte într-o situaţie din ce în ce mai critică din punct de vedere al evenimen
telor inter;rnţionale. Anumite cuvinte venite de acolo de unde nu ne aşteptăm, lă
muresc situaţia noastră. O legătură între Berlin şi Roma, cu implicaţii pentru Eu
ropa întreagă, vizează în primul rînd ţara noastră'•a9. 

Angajamente solemne pentru apărarea hotarelor ame:-iinţate rostea în acele 
zile şi tineretul studios. „O Românie mutilat5, iată ce vrea fascismul internaţio
nal. .. E ceasul unirii" - citim într-un manifc.ot el<:bo:·at în aceste ?il-:> de Fron
tul studenţesc Democrat"4o. 

La Bucureşti, în cadrul unei întruniri studenţeşti desfăşurate la 2'."! noiembrie 
1936, unul dintre participanţi, studentul Popescu Cornel de la Facultatea de litere, 
spunea: „Românii sînt adevăraţii autohtoni ai Transilvaniei" şi, ca atare, nu există 
„nici un drept să se ceară revizuirea tratatelor existente"41. 

Pentru a imprima manifestărilor antirevizioniste şi antifasciste un caracter mai 
impunător, Comitetul român pentru pace, întrunit în şedinţă la 27 noiembrie 1936, a 
hotărît organizarea unei mari întruniri publice pentru ziua de 1 decembrie. In 
manifestul lansat cu acest prilej se spune: „Cor:ii':et1Jl român pentru pace i-.e men
ţine ferm pe punctele de program formulate în manifestul său: apărarea păcii in 
faţa încercărilor războinice agresive şi mobilizarea tuturor forţelor vii ale naţiunii 
împotriva revizionismului"42. 

In editorialul apărut în ziarul „Lumea nouă" cu prilejul aniversării se arăta: 
„Dar azi, sărbătoarea Unirii are o semnificaţie deosebită din cauza împrejurărilor 
internaţionale în care ea se produce. 'Fascismul revizionist al d-lor Hitler şi Musso
lini ameninţă hotarele statornicite după război şi prin aceasta însăşi fiinţa - şi 
a5a destul de debilă a păcii in Europa. Acestui fascism agresiv şi războinic trebuie 
răspuns în ziua· de 1 decembrie. Nu este de ajuns să se inşire fraze frumoase des
pre veşnicia hotarelor noastre. Trebuie arătat, în acelaşi timp şi modul cum aceste 
hotare, şi implicit pacea pot fi salvate şi puse la adăpost"43. 

Masele populare din întreaga ţară au participat la ample adunări de cinstire 
a marelui act înfăptuit la 1 Decembrie. 1918. Muncitorii au organizat mari mitin
guri în care au evocat semnificaţia istorică a acestui măreţ eveniment din istoria 

31 .,Dimineaţa", an. 32, nr. 10742, 17 noiembrie 1936. 
33 Ibidem, nr. 10749, 15 noiembrie HJ36. 
39 „Adevărul", an. 50, nr. 16196 din 11 noiembrie 1936. 
40 „Dimineaţa", an. 32, nr. 10732 din 7 noiembrie 1936. 
41 Arh. C.C. al P.C.R., fond 25, dos. 4101, ff. 278-280. 
42 „Dimineaţa", din 29 noiembrie 1936; Organizaţii de masă legale şi ilegale, 

create, conduse sau influenţate de P.C.R. 1921-1944. vol. 11, Bucureşti, 1981, p. 150. 
43 „Lumea nouă", an. XXX, nr. 48, 29 noiembrie 1936. 
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noastră, subliniind rolul clasei muncitoare ln lnfăptuirea sa, datoria de a lupta 
împotriva acelora care atentează la independenţa şi unitatea României. „Să nu se 
uite - arăta în cuvîntul lui Eftimie Gherman, secretarul Uniunii Muncitorilor Mi
neri la adunarea festivă din Bucureşti - că la Adunarea de la Alba Iulia muncito
rimea a participat în număr mare şl cu însufleţire, dar chiar ea a fost promotoa
rea solemnei manifestaţii a poporului român din Ardeal şi Banat. Mai mult chiar, 
muncitorii au activat pentru unire încă înainte de război, iar în timpul războiului, 
timp de 4 ani, au desfăşurat o intensă activitate"H. 

Intr-o lume în care evenimentele se succedau cu repeziciune dezvăluind tot mai 
pregnant faţa hîdă a fascismului, concentrarea forţelor muncitoreşti, democratice, 
antifasciste, patriotice deveneau problema cheie pentru stăvilirea înaintării fas
cismului şi preîntîmpinarea izbucnirii unui nou război mondial. Era in spiritul ce
rinţelor epocii ca proletariatul român, mai mult şi mai intens decît orica~ ... alt<l 
formaţiune pO'litică, să se afle angajiat cu toate forţele în acest proces. Faptul că 
presa muncitorească abordează neîntrerupt şi cu noi argumente problema făuririi 
unei largi concentrări de forţe social-politice, că partidele muncitoreşti recurg tot 
mai insistent la tratative şi întilniri cu reprezentanţi ai celorlalte organizaţii mun
citoreşti. că au loc schimburi de opinii cu emisari ai partidelor şi grupărilor bur
gheze, evocă în chip pregnant însemnătatea pe care o acordau organizaţiile prole
tariatului din România unirii întregii naţiuni in lupta împotriva fascismului, pen
tru apărarea integrităţii teritorale, a independenţei şi suveranităţii ţării. „Trăiască 
lupta pentru independenţa naţională a poporului român, ameninţată de fascismul 
revizionist!"45 - era una dintre cele mai frecvente lozinci întilnite in documentele 
elaborate de către P.C.R., în această vreme. „Se impune concentrarea forţelor de
mocratice", „Să unim forţele", „Minciunile - metoda de luptă a fascismului", „Cu
vinte de unire nu de învrăjbire". „Situaţia internaţională a României", „Obstacole 
în calea păcii", „Naţionalism şi tratatele .::!e pace", „Front contra Gărzii de fier" 48 

etc. Sînt numai cîteva titluri ale materialelor publicate de către reprezen ~an ţii or
ganizaţiilor proletariatului român consacrate situaţiei interne şi internaţionale a 
ţării, concentrării forţelor democratice şi antifasciste în lupta împotriva pericolului 
fascist. Pornind de la experienţa trecutului de luptă al poporului nostru, comuni~tii 
români îşi exprimau părerea că în acele timpuri, cînd se profilau din nou amenin
ţări la adresa existenţei de sine stătătoare a statelor, „nu trebuie să fie nici un 
patriot care să nu vadă acest mare pericol ce ameninţă poporul român" 47 • 

Anul 1937, cu situaţia sa internaţională tot mai complicată, a adus în prim
planul acţiunii forţelor politice revoluţionare, democratice apărarea fermă a uni
tăţii şi independenţei României; ln articolul Alianţele noastre fireşti, apărut în 
ziarul „Reporter", Partidul Comunist Român, expunîndu-şi poziţia faţă de politica 
externă a României, arăta că „în interesul integrităţii sale teritoriale ameninţate 
de puterile revizioniste şi în interesul independenţei sale naţionale ameninţate de 
agresivitatea imperialismului german", aceasta trebuie să se concretizeze în „ne
cesitatea încadrării României în sistemul de organizare a păcii reprezentat prin 
alianţa cu Franţa, Mica Inţelegere, Inţelegerea Balcanică, U.R.S.S. şi consolidarea 
acestui sistem prin aplicarea principil!lui securităţii colective şi asistenţa reciprocă 
contra oricărei agresiuni nemotivate"4B. 

lndrumînd masele largi populare, toate forţele democratice, Partidul Comunist 
Român a lansat in decembrie 1937 un vibrant manifest antifascist: „Italia fascistă, 
după ce-a înrobit poporul abisinian, duce acum războiul împotriva poporului spa-

44 Ibidem. 
45 Arh. C.C. al P.C.R., fond 1/1937, mapa 57. 
46 „Calendarul muncii" din 1936, p. 35 şi din 1937, p. 30-31; „Lumea nouă", 

<.n. XXX, nr. 13, 21, 37 şi 39, 28 martie, 23 mai, .12 şi 26 septembrie 1937; „Vor
wărts" an. 4, nr. din 4 aprilie 1937. „Dacia nouă", an 11, nr. 5, 16 ianuarie 1938; 
.,Reporter", an. VI, nr. 4, 23 ianuarie 1938. 

•1 „Lupta de clasă", an XXXI, nr. 2, mai 1938. 
4B ,.Reporter", 1 august 1937. 
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niol; ea vrea să cucerească noi poziţii strategice pentru marele război de reimpăr:.. 
ţire a lumii pe care Germania hitleristă îl pregăteşte cu febrilitate. Germania hitle
ristă se pregăteşte să pună mina pe Danzig, pe Austria, Cehoslovacia, Belgia şi, îm
preună cu Italia lui Mussolini, să înconjoare şi să zdrobească Franţa democratică 
şi să stabilească hegemonia fascistă în Europa. Fascismul german, ungar, bulgar, 
în alianţă cu cel italian, pîndesc momentul pentru a impune prin război revizuirea 
tratatelor de pace"49. 

Activitatea concesivă faţă de politica de revizuiri teritoriale adoptată de ma
rile puteri, de concesii faţă de pretenţiile expansioniste ale Axei fasciste şi acoli
ţilor ei au influenţat însă negativ şi evoluţia evenimentelor din România, cn şi din 
alte ţări europene. In aceste împrejurări, cu sprijinul unor cercuri indust„ial-ban
care româneşti, în februarie 1938 în ţara noastră s-a instaurat regimul de dictatură 
regală, regim care a dus la restrîngerea unor drepturi şi libertăţi cetăţeneşti. Par
tidul Comunist Român a ţinut seama de faptul că noul regim, deşi anticomunist, 
grupa totuşi, oameni politici şi militari cu orientare nefascistă şi antihitler;~tă, in
teresaţi în salvarea independenţei naţionale şi a integrităţii teritoriale. Pornind de 
la această constatare reală, Partidul Comunist a apreciat că „ar fi o mare greşeală 
să confundăm regimul actual, reacţionar şi antipopular, cu fascismul, şi Frontul 
Renaşterii Naţionale cu o unealtă directă a acestuia". Totodată, se aprecia Î!l docu
mentele partidului că „duşmanul principal este şi rămîne garda de fier - împotriva 
acestei agenturi teroriste de spionaj hitlerist trebuie, în primul rînd, îndre'.)tat fo
cul principal"50 • Stabilirea acestui obiectiv strategic de către P.C.R. era expresia 
unei realităţi a vieţii politice româneşti - consensul tuturor forţelor politice de 
stăvilire a ascensiunii la putere a Gărzii de fier. Era expresia faptului că fascismul 
in România, prin marile acţiuni desfăşurate de comunişti, de forţele democratice 
şi patriotice, nu reuşise să ajungă la putere fiind o ideologie nepopulară, repugnată 
de forţele democratice, de marea masă a poporului român. 

La sfîrşitul anului 1938 şi în anul 1939 Germania nazistă, folosindu-se de Gar
da de fier, organizaţiile naziste ale Grupului Etnic German şi alte cercuri fasciste, 
progermane, şi-a intensificat presiunile asupra României pentru angajarea în sfera 
ei de interese. In octombrie 1938 Hitler a cerut lui Carol al II-iea să aducă la pu
tere un guvern legionar. Ca o reacţie a lui Carol al Ii-lea faţă de această pretenţie. 
precum şi ca un rezultat al vechilor contradicţii dintre Garda de fier şi cercurile 
din jurul lui Carol al Ii-lea, un grup de legionari, în frunte cu Corneliu Codreanu, 
a fost lichidat la sfîrşitul lunii noiembrie 19:lil. De~i Garda de fier fuse;;e scoasă 
pentru a patra oară în afara legii, iar fruntaşilor acesteia le-au fost intentate pro
cese cu condamnări şi internări în lagăre încă din aprilie-mai 1938, mişcarea le
gionară a continuat să-şi desfăşoare şi în cursul anului 1939 acţiunile în mod sub
versiv şi clandestin. 

După măsurile represive luate împotriva Gărzii de fier de către guvernul ro
mân, ambasadorul Ger-maniei la Buoureşti raporta ministrului de externe al Rei
chului, Ribbentrop: „Garda de fier a încercat a deveni o mişcare populară, dar 
sub loviturile dictaturii (regale - n.n.) au căzut toţi cei ce mai făceau parte din 
conjuraiţe şi a rămas doar secta. I .. ./ Teroarea şi crima le este străină românilor, 
dar crima politică a fost introdusă de Gardă, atunci cînd in 1924 Codreanu l-a 
impuşcat pe prefectul de la Cluj şi Cernăuţi. Cu asta însă a trebuit să se încheie 
lanţul de crime. Aceşti oameni sînt fanatici pentru că sînt bolnavi; o societate aso
cială. Acest misticism este nesănătos. Sînt puţini români cumsecade printre acti
viştii Gărzii. Se pune problema: aşa ar arăta reînnoirea românească?"51 • 

In fata presiunilor tot mai insistente ale Germaniei hitleriste între decembrie 
1938 - martie 1939 guvernul român a făcut mari eforturi să depăşească pe calea 

48 Arh. I.S.I.S.P., cota A XXIl-7, inv. nr. 982. 
5o „Scinteia", 24 ianuarie 1939. 
51 „Raportul Ambasadei germane din Bucureşti din 1938 către Ribbentrop, 

ministrul de externe al Germaniei. despre situaţia politici ln România", Direcţia 
Generală a Arhivelor Statului, fond A, dos. nr. 14, f. 23-24. 
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tratativelor criza din raporturile româno-germane, mergînd pînă la încheierea unui 
acord economic pe terineri lung (20 martie 1939), în schimbul unor conce•m econo
mice şi arigajamentul Berlinului că nu va sprijini pretenţiile revizioniste 3le veci
nilor României52• Pentru a contracara efectele tratatului economic încheiat, Româ
nia a perfectat acorduri economice şi cu Franţa (31 martie 1939) şi cu Anglia (11 
mai 1939). „Dacă am făcut acordul economic cu Germania - explică Armand Că
linescu, preşedintele Consiliului de Miniştri - a fost pentru a cîştiga timp şi unele 
avantagii economice, nu pentru a ne apropia politiceşte de Germania"53• Acordul 
cu Germania - declara ministrul afacerilor străine, Grigore Gafencu, la tribuna 
Parlamentului - „cere, pentru a da roadele pe care le aşteptăm / ... /, o lungă pe
rioadă de pace şi raporturi de încrezătoare colaborare ( ... ). Acordurile ec-onomice 
cu Franţa şi cu Marea Britanie înseamnă locul nostru pe piaţa internaţională şi 
trebuie, în împrejurări prielnice, să se poată dezvolta în proporţii tot mai însem
nate~54. 

Aplicarea acordului a fost, în realitate, îndelung tergiversată şi îngreuiată, în 
mod deliberat, de guvernul român. „Din punct de vedere al aplicării practice a 
tratatului din martie, nu s-a făcut nimic pînă în prezent" - conchidea, în iulie 
1930, un raport al Direcţiei economice din Ministerul Afacerilor Străine"55 • Această 
situaţie este confirmată de mareşalul Keitel în iunie 1939 care, într-o consfătuire 
a lui Hitler cu conducerea O.K.W.-ului, raporta neîndeplinirea prevederilor tra
tatului din martie „în nici un capitol", datorită „rezistenţei permanente a ministe
relor de resort române, dispuse de a dezvolta schimburile cu Anglia, nu cu Ger
mania''5G. 

In organele şi instituţiile centrale ale dictaturii regale, guvern, Consiliul de 
coroană, Frontul Renaşterii Naţionale - s-au manifestat tendinţe deosebite în 
problemele legate de politica externă, de căile preconizate în vederea apărării in
dependenţei, suveranităţii şi integrităţii ţării. 

Anexarea Austriei în martie 1938, accentuarea politicii expansioniste a Ger
maniei hitleriste în sud-estul Europei după Conferinţa de la Mi.inchen, i:otropirea 
Cehoslovciei, recrudescenţa activităţii Gărzii de fier au creat grave pericole pen
tru independenţa şi integritatea teritorială a României. In aceste condiţii, animat 
de un profund patriotism, Partidul Comunist Român a acţionat cu şi mai mare 
hotărîre în vederea concentrării tuturor forţelor democratice într-un front larg 
patriotic antifascist şi mobilizării întregului popor la luptă pentru apărarea patriei. 
Partidul comunist, pe baza unei ample analize a noilor evenimente ce avuseseră 
loc pe plan intern şi extern, a avertizat asupra pericolului unui atac iminent hi
tleristo-horthyst asupra ţării noastre. In acest sens, ziarul „Scînteia" din 25 no
iembrie 1938, scria în articolul Nori grei deasupra României: „România după Mi.in
chen e mai mult ca oricînd - după fericita expresie a lui Iorga - „o ţară pîndită". 
Şi pîndită nu numai de corbii de pradă ai revizionismului maghiar, ci şi de săl
bateca fiară îmbătată de sîngele jertfelor sfîşiate, care este fascismul german ( ... ). 
Nori grei se string deasupra ţării noastre. Existenţa ei liberă este ameninţată. Par
tid.ul nostru nu va cruţa nici o sforţare, nici o jertfă, pentru a strînge laolaltă mun
citorimea şi a porni în fruntea ei la unirea tuturor forţelor dornice să apere pacea 
şi independenţa României"s'. 

La 1 decembrie 1938, cu ocazia aniversării a 20 de ani de la adunarea de la 
Alba Iulia şi încheierea procesului de făurire a statului naţional unitar român, 
conducătorii organizaţiilor profesionale ale clasei muncitoare au organizat întruniri 

52 Docu.ments on British Foreign Polisy, sertia a III-a. voi. nr, doc. nr. 262, 
scrisoarea lordului Halifax către M. Palairet, Bucureşti, din 17 noiembrie 1938. 

53 „Insemnări zilnice", Arh. I.S.I.S.P., fond 3, dos. nr. 11, f. 1-2. 
5-t Dezbaterile Adunării Deputaţilor, în „Monitorul oficial", nr. 2, şedi:1ţa din 

9 iunie 1939, p. 12. 
a:; Arh. M.A.E., fond Convenţii, Germania, voi. 1. 
56 Deutsche Zentral Archiv, Potsdam, Handkelen Clodius, Korrespondenz. 
57 „Scinteia", 25 noiembrie 1938. 
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in numeroase oraşe din ţară" pentru a comemora acest fapt istoric, pentru a arăta 
insemnătatea lui şi pentru a manifesta hotărirea întregii muncitorimi de a apăra 
Unirea împotriva oricărei ameninţări"5B. Pe aceeaşi linie, la începutul anului 1939 
Partidul Comunist Român a adoptat o serie de măsuri ln vederea intensificării ac
tivităţii antifasciste a maselor. Ziarul „Scinteia", în articolul 24 ianuarie 1939, su
blinia: „Astăzi, cind independenţa naţională a poporului român şi unitatea Româ
niei sint din nou primejduite, amintirea luptelor duse pentru Unire trebuie să în
demne la o luptă dirză şi hotărîtă contra duşmanilor din afară şi a agenţilor lor 
dinăuntru"58 • 

Dezmembrarea Cehoslovaciei şi ameninţarea directă ce plana asupra Rorr:â
niei în martie 1939 a prilejuit Partidului Comunist Român o luare de atitudine şi 
mai hotărîtă împotriva pericolului cotropirii ţării de către Germania hitleristă şi 
aliaţii săi. Manifestul C.C. al P.C.R. din 17 martie 1939 glăsuia: „Trupele de asalt 
ale lui Hitler au invadat Ce:10slovacia şi se găsesc la graniţa ţării noastre. Intreg 
poporul să se pună în stare de alarmă ( ... ). Partidul Comunist din România dă 
alarma: să fie pregătit de luptă intreg poporul român, pentru apărarea ţării îm
potriva cotropitorilor fascişti. Hitler vrea să ne răpească griul, petrolul şi terito
riul. El vrea să ne arunce în robie ( ... ). Partidul Comunist Român declară: comu
niştii vor lupta cu arma în mină în primele rînduri. Uniţi-vă cu toţii într-un sin
gur front puternic contra lui Hitler şi a aliaţilor săi revizionişti. Impuneţi guver
nului să se unească cu acele forţe externe care sînt hotărite să lupte contra agre
sorilor fascişti ( ... )"60 • Aceeaşi atitudine hotărîtă era exprimată într-o scrisoare 
adresată în aprilie 1939 lui Armand Călinescu, preşedintele Consiliului de Miniştri, 
de către meseriaşi, muncitori, agricultori şi cărturari din Cluj, membri ai secţiunii 
maghiare a Frontului Renaşterii Naţionale: „Socotim, că în momentele de acum 
apărarea hotarelor României, pe baza fraternităţii între poporul român şi mdghiar 
din ţară, pe baza principiilor lor de libertate, a egalităţii de drepturi şi a păcii in
terne, formează nu numai singura cale de urmat pentru înfăptuirea unei convie
ţuiri fericite a poporului de pe aceste meleaguri, dar este şi aportul cel mai mare 
pe care l-am putea aduce independenţei şi libertăţii tuturor popoarelor j[n bazi
nul dunărean şi confraţilor noştri din Cngaria ( ... ). Convingerea noastră fermă 
este că faţă de pericolul comun, maghiarimea din ţară trebuie să-şi spună cuvîntul 
răspicat, clar şi fără şovăire in interesul solidarităţii comune"61. 

Străbătînd un proces continuu de maturizare şi trebuind să depăşea„că încă 
unele teze care nu-i aparţineau, Partidul Comunist Român şi-a extins tot mai mult 
influenţa în viaţa politică a ţării, el reprezentînd forţa principală a luptei impotriva 
pericolului fascist-revizionist. Fiind un organism viu, puternic ancorat în realităţile 
ţării, Partidul Comunist şi-a lărgit contactele cu toate forţele politice şi patriotice 
din România potrivnice hitlerismului şi horthysmului. 

ln lumina acestor coordonate ale activităţii Partidului Comunist Român şi a 
celorlalte forţe revoluţionare, a stării de spirit patriotice şi antifasciste a maselor 
largi populare se evidenţiază şi legătura organică între amploarea şi caracterul de
monstraţiilor de la I mai 1939 şi întreaga muncă desfăşurată de comunişti, de so
cialişti şi social-democraţi, pentru mobilizarea tuturor forţelor democratice ')i anti
fasciste la lupta împotriva tendinţelor expansioniste şi revizioniste ale statelor fas
ciste. Pornind de la tradiţia şi semnificaţia lui 1 Mai ca zi de luptă a clasei mun
citoare, Partidul Comunist a luat măsuri organizatorice pentru a asigura desfăşu
rarea manifestaţiei astfel incit să constituie un răspuns ferm al poporului român 
faţă de pericolul grav care plana asupra ţării ~i a omenirii. 

Are o deosebită semnificaţie prezenţa in primele rînduri ale organizatorilor 
marii demonstraţii patriotice, antifasciste a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, patriot 
revoluţionar înflăcărat, profund devotat clasei muncitoare, poporului din rîndurile 
căruia s-a ridicat, participant activ la luptele conduse de partid, pentru răsturna-

se „România", 2 decembrie 1938. 
se „Scinteia", 8 februarie 1939. 
eo Arh. I.S.l.S.P., cota A XXllI-1, inv. nr. 1030. 
e1 „România", 23 martie 1939. 
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rea regimului de exploatare, care se remarcase cu înalte calităţi de conducător co
munist revoluţionar încă din timpul marilor bătălii de clasă din anii crizei econo
mice prin înaltul spirit organizatoric şi tenacitatea cu care a demascat pericolul 
fascist şi revizionist. Remarcăm faptul că în organizarea şi conducerea marii de
monstraţii de la 1 Mai 1939 un rol însemnat a revenit organizaţiei de partid a Ca
pitalei în rîndul căreia se remarcase prin înalte calităţi politice, de dîrzenie revo
luţionară tînăra comunistă Elena Petrescu (Ceau~escu). 

Manifestaţiile patriotice antifasciste de la 1 Mai 1939 au constituit o victorie 
a Partidului Comunist, a politicii sale de Front Unic cu celelalte partide muncito
reşti şi democratice. Ele au fost larg comentate în cele mai diverse pături ale opi
niei publice din ţară şi au avut un larg ecou peste frontiere. Ele au contribuit, în 
acelaşi timp, la creşterea prestigiului, a autorităţii de care Partidul Comunist Ro
mân se bucura în faţa întregii naţiuni. Ziarul „Timpul", răspîndit în cercuri largi 
ale societăţii româneşti, aprecia astfel demonstraţiile muncitoreşti: „1 Mai 1939 a 
arătat o dată mai mult că muncitorimea este temeiul, baza şi substanţa n3ţională, 
chezăşia prosperităţii ei în pace şi apărătoarea ei atunci cînd patria o cere"62. 

Demonstraţia antifascistă de la 1 Mai 1939 - cea mai mare demonstraţie din 
Suropa îndreptată împotri\" a hitlerismului - a reprezentat poziţia hotărit anti
fascistă a României, a forţelor politice din ţară. Ea se înscrie ca un serios semnal 
pe care România îl adresa Europei, opiniei publice mondiale pentru unir~a efor
turilor în vederea împiedicării dezlănţuirii celui de-al doilea război mondial de 
către Germania hitleristă şi acoliţii săi. 

Puternica mişcare antifascistă şi antihitleristă din România, al cărei µromotor 
a fost Partidul Comunist Român, a profilat în opinia publică progresistă interna
ţională imaginea unui popor profund ataşat idealurilor de libertate şi de indepen
denţă naţională, demn de tradiţiile sale eroice glorioase. Subliniind acest aspect 
în faţa celor 1.500 de delegaţi şi participanţi la Congresul breslelor muncitoreşti, 
ţinut în sala cinematografului „Ara" la 1 Mai 1939, Armand Călinescu, preşedintele 
Consiliului de Miniştri, a apreciat poziţia guvernului referitor la politica agresivă 
şi revizionistă promovată de statele fasciste faţă de România, dorinţa poporului 
român de a trăi în pace şi bună înţelegere cu toate naţiunile lumii: „Cînd însă se 
va schiţa de undeva o încercare de atingere a teritoriului nostru - declara el -. 
ea se va izbi de cea mai hotărîtă şi cea mai neclintită rezistenţă ( ... ). Această po
litică nu este numai politica guvernului sau politica unui grup de oameni, aceasta 
este politica ţării, este politica naţionalii ( ... ). Generaţia care ne-a precedat a avat 
nobila misiune de a realiza unitatea naţionalii. Generaţia noastrii a răspuns la da
toria ei de a se sacrifica pentru păstrarea ei"e3• 

Seria ăemonstraţiilor cu caracter antifascist a continuat şi în perioada urmă
toare. In mai 1939, cu prilejul demonstraţiei organizate la Cluj de Frontul Renaş
terii Naţionale, Madosz-ul a mobilizat pe membrii săi sub lozinca „Apărind hota
rele României, apărăm păminturile noastre". La 16 mai 1939 C.C. al P.C.R. a adre
sat conducerilor partidelor burgheze o scrisoare în care se arăta: „In faţa primej
diilor din afarii şi a atacului pe care statele agresoare, sub conducerea Germaniei 
hitleriste, îl pregătesc împotriva graniţelor ţării şi a independenţei ei, cr·~dem că 
se cere o unitară acţiune a tuturor· partidelor hotArite să apere aceastii indepen
denţii, indiferent de ideologia ciireia fiecare grupare în parte riimîne credincioa
să"64. 

In condiţiile accentuării pericolului declanşării de către Germania hitleristă 
a războiului, Plenara a VI-a a Comitetului Centrul al Partidului Comunist Român 
din iunie 1939 stabilea: „P.C.R. trebuie să-şi concretizeze toate eforturile pentru 
înfăptuirea grabnică a frontului unic, a frontului popular antifascist şi a unui larg 
front al forţelor patriotice care sii lupte contra agresiunii fasciste, pentru stîrpirea 
agenturilor hitleriste"ss. 

61! .,Timpul", 3 mai 1939. 
63, .,Timpul", 3 mai 1939. 
6' Arh. C.C. al P.C.R„ fond l, dos. nr. 160, f. 62-63. 
65 Arh. I.S.I.S.P„ cota A XXIII, nr. 1038. 
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Marşul rAzboinic al Germaniei hitleriste, cotropirea succesivă a unor ţări eu
ropene, începutul celui de-al doilea război mondial la 1 septembrie 1939 au creat 
o situaţie din ce în ce mai grea pentru România. Eforturile forţelor democratice, 
antifasciste de a se opune presiunilor cercurilor fasciste interne şi ale Germaniei 
naziste, eforturi în care s-au antrenat inclusiv exponenţi ai cercurilor burgheze, au 
primit o grea lovitură la 21 septembrie 1939, cind primul ministru al ţării, Armand 
Călinescu - adversar al expansiunii Germaniei hitleriste - a fost asasinat mişe
leşte de către elemente ale Gărzii de fier, cu complicitatea directă a Gestapoului. 

Asasinarea lui Armand Călinescu a fost aspru condamnată de partidele cla
sei muncitoare. Partidul Comunist Român a lansat un manifest în care arăta: 
„După I. G. Duca mina hitleristă l-a ucis pe Armand Călinescu. Ca şi I. G. Duca, 
Armand Călinescu a fost ucis de legionarii lui Hitler. Ordinul de asasinare a pri
mului ministru a fost dat de Berlin"66. De asemenea, într-o chemare lansată in 
numele muncitorimii române de conducătorii breslelor muncitorilor şi funcţiona
rilor particulari din industrie şi comerţ se arăta: „tn clipa în care întreaga suflare 
românească, copleşită de griji şi de nelinişti ( ... ) caută să-şi îndeplinească întreaga 
datorie către ţară, nişte nemernici au comis oribila crimă de a ucide pe primul 
ministru al ţării ( ... ). Numai nebunia şi sălbăticia au putut zăpăci minţile şi 
au împins pe aceşti oameni la cea mai monstruoasă şi ticăloasă faptă ( ... ). Intreaga 
opinie publică românească cere sancţionarea exemplară a tuturor criminalilor şi 
complicilor"s'. 

In perioada septembrie 1939-august 1940, România a traversat ultima etapă 
a desăvirşirii izolării sale, rămînind singură la discreţia blocului revizionist-agre
siv. In acest context internaţional, guvernul nazist declanşase o adevărată ofensivă 
economică împotriva României, in ciuda obligaţiilor asumate prin tratatul economic 
din martie 1939, ameninţînd cu folosirea forţei şi activizînd agenturile sale din 
cadrul minorităţii germane din ţară şi a Gărzii de fier. Căutînd o cale de înţe
legere cu Germania, regele Carol al Ii-lea a proclamat, în primăvara anului 1940, 
aşa-numita politică de „pacificare naţională", a scos pe legionari din închisori ceea 
ce le-a permis să treacă, cu sprijinul Berlinului, la pregătirea unei lovituri de 
stat fasciste, dictatorialeGs. 

Analizînd politica de expansiune nazistă şi ţelurile ei în viitorul apropiat, 
Plenara a VI-a a P.C.R. din iunie 1939 preciza că România „este unul din cele 
mai apropiate obiective ale expansiunii germane", teritoriul său putind fi folosit 
azi ca „punct de sprijin pentru atacul hitlerist contra ţărilor neagresive". Este de 
remarcat că în documentul elaborat de conducerea partidului comunist se aprecia 
încercuirea şi izolarea României nu ca rezultat al unui eveniment ci ca un proces 
desfăşurat într-un cadru mai amplu. „Recentele evenimente - se sublinia in do
cumentele plenarei - au agravat mult situaţia internaţională a României. Ea a 
pierdut o aliată fidelă şi puternică, principala ei furnizoare de armament, Cehos
lovacia. ln locul ei, România a căpătat un primejdios vecin, Germania. Politica 
Ungariei şi Bulgariei fiind determinată de Berlin, iar Iugoslavia căzînd tot mai mult 
sub influenţa ţărilor fasciste, apare clar că, într-un tempo rapid, Germania rea
lizează o veritabilă încercuire şi izolare a ţării noastre"69. 

Pe baza acestor aprecieri cu privire la pericolul ce ameninţa România, ple-
1 nara considera că imperativul acelui moment era apărarea independenţei şi inte
grităţii patriei împotriva agresiunii hitleriste şi a trădării Gărzii de fier. Calea de 
urmat era mobilizarea energiilor întregului popor într-un Front naţional antifascist. 

Noile orientări survenite în poziţia Internaţionalei Comuniste faţă de hitle
rism, după încheierea tratatului soviete-german din august 1939, atacarea Poloniei 
şi declanşarea celui de-al doilea război mondial au avut consecinţe nefaste asupra 

66 Ibidem. 
87 „România", 27 septembrie 1939. 
ea Gheorghe Zaharia, Insurecţia_ din august 1944 şi semnificaţia ei istorică, 

Bucureşti, 1974, p. 38. 
89 „Scînteia", 26 iulie 1939. 
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activităţii mai multor partide comuniste. In acele condiţii grele, cînd pericolul 
nazismului plana tot mai ameninţător asupra României, clnd comuniştii desfăşurau 
o luptă eroică de mobilizare a tuturor forţelor vii ale ţării pentru a se opune ex
pansiunii Germaniei hitleriste şi aliaţilor ei, Partidul Comunist Român a primit 
din partea Internaţionalei Comuniste indicaţii şi directive care contraveneau pozi
ţiei sale antihitleriste, intereselor vitale ale poporului român. La sfîrşitul anului 
1939 şi începutul anului 1940, forurile conducătoare ale Cominternului au criticat 
multe din aprecierile şi indicaţiile realiste ale partidului în conformitate cu in
teresele naţionale, considerîndu-le o capitulare în faţa regimului dictaturii regelui. 

Asemenea orientări şi directive, care veneau in contradicţie cu linia politică 
a Partidului Comunist Român, cu imperativele luptei împotriva fascismului o;;i• agre
siunii hitleriste, au produs o oarecare confuzie în activitatea acesuia, creind pe
ricol real al îndepărtării de partid a unor largi categorii sociale. Este însă meritul 
comuniştilor din România, al cadrelor de bază ale partidului că au ştiut în acele 
grele, momente să depăşească dificultăţile ivite şi să promoveze în mase o, linie 
politică conformă cu interesele majore ale ţării7°. 

Ca urmare a politicii marilor state europene de cedare în faţa Germantei hit
leriste şi a sateliţilor ei, a politicii de forţă şi dictat promovată de aceasta, în vara 
anului 1940 din trupul României unitare a fost smuls un vast teritoriu, cu o mare 
parte din avuţia naţională şi o numeroasă populaţie. O adîncă durere şi revoltă au 
străbătut întregul popor, silit să fie martor la sfîşierea teritoriului său prin odiosul 
Dictat fascist de la Viena, pentru a cărui apărare, unitate şi integritate se Jertfise 
pe parcursul multor secole de luptă. 

In împrejurările de atunci, Gheorghe Tătărescu, preşedintele Consiliului de 
Miniştri, arăta: „Trecutul nostru stă mărturie că actele de cotropire săvîrş1te îm
potriva neamului nostru n-au lăsat urme durabile pe pămîntul românesc şi în
treaga noastră istorie ne-a învăţat că procesele deschise prin forţa asupririi, nu 
se sfîrşesc decît prin triumful Dreptului, iar izbînzile silniciei nu au fo»t decît 
popasuri trecătoare, care au pregătit izbînda cea de pe urmă a Dreptăţii". 

Obiectivul principal al Partidului Comunist Român, în împrejurările dramatice 
din acele clipe, a fost lupta împotriva acţiunilor agresive ale Germaniei hitleriste 
şi a statelor revizioniste, pentru reîntregirea patriei. In acest scop activitatea parti
lui comunist s-a caracterizat printr-o mare diversitate de forme - în cadrul orga
nizaţiilor legale şi al politicii de alianţă cu ale grupări democratice antifasciste. 
S-au făcut paşi importanţi pe calea făuririi alianţei muncitoreşti-ţărăneşti, a uni
tăţii de luptă a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naţionalitate . 

• 
• * 

O susţinută activitate revoluţionară împotriva pericolului fascist şi revizionist, 
pentru apărarea independenţei şi integrităţii patriei au desfăşurat comuniştii, for
ţele democratice şi patriotice nu numai în ţară, ci şi 1n cadrul diferitelor mani
festări internaţionale organizate contra războiului, pentru apărarea păcii. Mişcarea 
muncitorească din ţara noastră a considerat întotdeauna că succesele repurtate de 
ea în lupta pentru apărarea independenţei şi suveranităţii României constituie un 
apart adus luptei clasei muncitoare din întreaga lume pentru libertate, democraţie, 
pace şi progres social. · 

Astfel, aşa după cum arătam, încă din anii crizei economice, masele largi 
populare, ln frunte cu clasa muncitoare condusă de comunişti, au desfăşurat ample 
lupte sociale şi politice împotriva ofensiYei capitalului şi a monopolurilor străine. 
Proletariatul s~a afirmat ca „cea mai înaltă forţâ a societăţii româneşti, avangarda 

10 Mişcarea muncitorească din România. Partidul Comunist Romdn în peri
oada interbelică, în Anale de istorie, nr. 1 11979, p. 158. 
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luptei întregului popor împotriva pericolului fascist, pentru drepturi economice şi 
po.litice, pentru democraţie, independenţă şi suveranitate naţională 7 :. 

L:i. Congresul mondial împotriva fascismului şi războiului care a a\·ut loc 
btre 4-6 iunie 1933, s-a dat o înaltă apreciere luptei proletariatului român. Cînd 
profesorul Petre Constantinescu-Iaşi, delegat al clasei muncitoare din România a 
luat cuvîntul şi a pronunţat cuvîntul „Griviţa", miile de delegaţi s-au ridicat în 
picioare şi au manifestat îndelung pentru eroicul proletariat din ţara noastră72'. 
In textul manifestului adoptat de Congres se exprima simpatia profundă faţă de 
lupta clasei muncitoare din România. La rîndul său, Congresul mondial al tine
retului contra fascismului şi războiului ţinut în zilele de 22-24 septembrie 1933 
a adoptat o moţiune de solidaritate cu proletariatul român 73 • Ecoul luptelor revolu
ţionare din ianuarie-februarie 1933 s-a făcut simţit cu tărie şi la Congresul mondial 
al femeilor împotriva fascismului şi războiului ţinut în zilele de 4-6 aug•ist 1934. 
Congresul a trimis o telegramă ceferiştilor închişi la Jilava şi de solidaritate cu 
proletariatul român. 

Se poate spune că nu există manifestare importantă pe plan internaţional la 
care delegaţii forţelor democratice şi patriotice din România sii nu fi fost prezenţi, 
afirmînd cu acest prilej năzuinţele de libertate şi independenţi\ illC' ~!cisei m~mri
toare din ţara noastră. Printre acestea se numără participarea delegaţiei Partidu
lui Comunist Român la Congresul al VII-lea al Internaţionalei Comuniste, ţinut 
la Moscova între 25 iulie-21 august 1935. In elaborarea tezelor juste privire la ne
cesitatea unităţii clasei muncitoare în lupta antifascistă, pentru apărarea indepen
denţei naţionale, a alianţei acesteia cu alte forţe politice nemuncitoreşti în reali
zarea obiectivelor majore ale întregului popor, precum şi aprecierea exactă a sropu
rilor revizioniste, cotropitoare ale Reichului hitlerist, un aport deosebit au adus 
comuniştii români. „Fascismul german - se arăta în rezoluţia Congresului - este 
principalul instigator al unui nou război imperialist"". Referindu-se la primejdia 
uriaşă ce o reprezentau planurile războinice ale naziştilor pentru existenţa de sine 
stătătoare a popoarelor, documentele Congresului subliniau: „Fasciştii germani, care 
sint principalii aţîţători ai războiului şi care năzuiesc să înfăptuiască hegemonia 
imperialismului german în Europa, pun chestia modificării graniţelor eur•)pene pe 
cale de război şi pe socoteala vecinilor lor. Planurile aventuriere ale fasciştilor 
germani merg foarte departe": ele ţintesc la revanşarea militară împotriva Franţei, 
la împărţirea Cehoslovaciei, la anexarea Austriei, la nimicirea independenţei ţă
rilor balcanice"75. 

Un aport deosebit a adus delegaţia Uniunii Tineretului Comunist din România 
la Congresul al VI-lea al Internaţionalei Comuniste a Tineretului, ţinut în acelaşi 
loc la 25 sep•embrie-11 octombrie 1935. Analizînd scopurile imperialiste ale statelor 
fasciste declara: „Fascismul înseamnă război, el ameninţă independenţa popoare
lor"76. Avînd în vedere că lupta pentru apărarea gliei străbune, a independenţei 
şi neatîrnării naţionale, împotriva oricărei dominaţii străine, constituie una din 
trăsăturile fundamentale ale istoriei poporului român şi, în acelaşi timp, :nijlocul 
prin care el şi-a păstrat în pofida tuturor vicisitudinilor istoriei, fiinţa naţională şi 
de stat, reprezentanţii organizaţiei tineretului comunist din ţara noastră au re
marcat că în lupta ,.contra fascismului este deosebit de important a se ţine seama 

71 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei :;ocialiste, 
voi. 1, Bucureşti, 1968, p. 367. 

72 „Tinărul leninist", an. Vlll, nr. 9, iulie 1933. 
73 „Buletinul C.C. al P.C.R.", an. IV, nr. 16-17, ianuarie-martie 193-:1. 
74 Al Vii-lea Congres mondial al Internaţionalei Comuniste, Rezolu.ţii şi hotă

riri, Cooperativa de editură a muncitorilor străini din U.R.S.S., Moscova-Lenin
grad, 1935, p. 12. 

1> Ibidem, p. 32. 
76 Raportul la al Vl-lea Congres al K.l.M.-ului, Ed. C.C. al U.T.C. din Româ

nia, mai 1936, p. 2. 
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de tradiţiile revoluţionare şi democratice ale fiecărui popor, sentimentul naţional 
nu. trebuie in nici un chip dispreţuit"77. 

Poziţia antifascistă şi antirevizionistă, de apărare a independenţei şi integri
tăţii patriei au căpătat noi dimensiuni în perioada următoare cu prilejul prezenţei 
delegaţilor române la congresele internaţionale pentru pace. Mişcarea muncitorească 
din ţara noastră se numără printre iniţiatorii Congresului mondial pentru pace de 
la Bruxelles din septembrie 1936. Apelul privind convocarea acestui congres a fost 
semnat în numele forţelor păcii din România de personalităţi marcante ale vieţii 
politice, democratice din România1e. 

Pentru pregătirea participării la acest Congres a luat fiinţă în Capitală un 
comitet de iniţiativă. Comitetul a desfăşurat o rodnică activitate de mobilizare a 
maselor muncitoare la lupta pentru pace, împotriva politicii revizioniste dusă de 
Germania hitleristă şi aliaţii săi, pentru apărarea hotarelor străbune ale ţării, a 
independenţei şi suveranităţii naţionale. La această mişcare şi-au dat adeziunea 
muncitori, ţărani, intelectuali, personalităţi politice burgheze de pe întreg cuprinsul 
ţării. 

Clasa muncitoare şi-a dovedit încă o dată fermitatea în acţiunile întreprinse, 
fiind forţa socială fundamentală a mişcării pentru pace şi independenţă din ţara 
noastră. Ea a ştiut să imprime un spirit combativ, revoluţionar şi celorlalte forţe 
sociale care şi-au înscris eforturile pe linia apărării intereselor vitale ale poporului 
român. In acest sens, Plenara a V-a, lărgită a C.C. al P.C.R. din iulie 19:~11, arată 
că „lupta noastră pentru pace nu trebuie să fie luptă abstractă, ci o luptă împo
tri,·a instigatorilor şi purtătorilor concreţi de război'Vi9 . 

ln apropierea datei deschiderii Congresului de la Bruxelles, C.C. al P.C.R. a 
editat broşura „Numai frontul păcii al tuturor popoarelor va împiedica războiul"!, 
in care se atrăgea atenţia că Germania hitleristă constituia principalul pericol 
pentru existenţa de sine stătătoare a popoarelor. „Fascismul german pregăteşte 
războiul împotriva statelor vecine. Bandele înarmate ale lui Hitler se pregătesc 
să năvălească în Austria, să distrugă Cehoslovacia ca stat independent. să atace 
Lituania, să năvălească în România, aşa cum a făcut în 1916 şi să pună mina pe 
bogăţiile ţării: petrol, cereale, lemne"s0• Relevînd că Germania nazistă sprijinea 
deschis cercurile revizioniste, revanşarde din Bulgaria şi Ungaria, broşura preciza: 
„Fascismul revizionist. fie că în numele lui vorbesc Horthysmul ungar sau dicta
tura militară bulgară, îşi găseşte sprijin şi încurajare in Germania hitleristă. De 
acolo pornesc înarmările războinice şi tot de acolo pregătirile viitorului război care 
de astă dată vizează direct şi imediat independenţa României şi interesele celor 
optsprezece milioane de locuitori ai ei"Bl. Broşura scotea în evidenţă faptul că mun
citorimii îi revenea sarcina de a se situa în fruntea luptei pentru pace, pentru apă
rarea independenţei naţionale. Proletariatul - sublinia broşura - „în cadrul na
ţional şi internaţional este chemat să devină organizatorul frontului păcii, motorul 
acestui front şi să activeze în toate chipurile lupta pentru menţinerea păcii. Unin
du-şi forţele, realizînd unitatea sindicală şi frontul unic proletar, clasa muncitoare 
înăuntrul graniţelor fiecărei ţări, ca şi pe linia internaţională, va putea să-şi în
deplinească cu succes menirea ei, care este astăzi în primul rînd, salvarea păcii şi 
respingerea ameninţărilor războinice pornite din tabăra dictaturilor fasciste"s2. 

Pentru înfăptuirea acestor obiective o activitate deosebită au desfăşurat 
Partidu! Comunist Român, Partidul Social-Democrat, Partidul Socialist (C. Po
po,·ici), Confederaţia Generală a Muncii - care în acea vreme constittiian o sin
gură centralii sindicală în România - şi alte organizaţii de masă create şi conduse 
de partidele muncitoreşti. 

11 Ibidem, p. 12-13. 
78 Arh. statului Bucureşti, Arhiva istorică centrală, fond Ministerul propagan-

dei naţionale, dos. 51/1927-1937, f. 144. 
79 Arhiva l.S.I.S.P., cota Ah XX-3, fila 4. 
80 /,oe. cit., cota Ab XX-2, f. 4. 
81 Ibidem, p. 6. 
e2 Ibidem, p. 10. 
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In timp ce la Bruxelles se desfăşura Congresul mondial al păcii, 5 septem
brie 1936, muncitorimea din Bucureşti, întrunită într-o adunare convocată de parti
dele clasei muncitoart a adoptat o moţiune în care se releva: „Muncitorii şi cetăţenii 
din Capitală declară că sînt gata să lupte împotriva fascismului aţîţător de răz
boaie atît în ordine internă cit şi (în) ordine externă. Ei sînt gata să apere ţara 
împotriva oricărei agresiuni şi să susţină pînă la ultimele ei consecinţe orice acţiune 
a ţării pentru aplicarea politicii de securitate colectivă, în spiritul pactului So
cietăţii Naţiunilor"83. In acelaşi timp, pe adresa Congresului au fost trimise tele
grame şi scrisori de salut semnate de fruntaşi ai mişcării muncitoreşti din Ro
mânia printre care se numărau Petre Constantinescu-Iaşi, Constantin Titel-Petrescu 
şi alţii. „Marile interese ale poporului român - scria primul dintre aceştia -
sînt strîns legate de cauza păcii"84. 

Popularizînd documentele Congresului de la Bruxelles în rîndurile maselor 
largi ale poporului nostru, Comitetul român pentru pace releva într-un manifest 
lansat în octombrie 1936 că „prezenţa României la Bruxelles nu a fost întîmplă
toare şi nici o simplă manifestare de solidaritate internaţională. Războiul care se 
pregăteşte ameninţă în primul rînd ţara noastră. Interesele ei cele mai vitale, gra
niţele ei actuale, independenţa ei sînt ameninţate"s5 • In încheiere, manifest•.ll subli
nia: „Solidari cu Reuniunea universală pentru pace (R.U.P.), Comitetul naţional din 
România se adresează întregului popor aflat între graniţele ţării şi îl cheamă să 
facă zid împotriva duşmanilor păcii"ss. 

Concomitent cu lucrările Congresului de la Bruxelles s-a ţinut la Geneva 
Congresul internaţional al tineretului pentru pace. La acţiunile de mobilizare a 
tineretului român trimiterea de delegaţi la Geneva au luat parte activă Uniunea 
Tineretului Comunist, Tineretul Socialist, Frontul Studenţesc Democrat şi alte or
ganizaţii de tineret care alcătuiau Comitetul tineretului român pentru pace. Reflec
tînd poziţia Uniunii Tineretului Comunist din România, revista „Tînărul leninist·' 
insera în cuprinsul articolului „Congresul mondial de pace al tineretului", o che
mare înflăcărată: „Peste tot locul, din ungherul cel mai mic al ţării şi pînă în 
marea capitală a BuC'ureştilor, toţi tinerii, toate organizaţiile de tineret trebuie 
să se strîngă împreună spre a discuta în comun şi a organiza în practică frontul 
tinerei generaţii pentru apărarea păcii87 . In încheiere, revista formula un solemn 
angajament, reluat ulterior de mai multe ori în presa revoluţionară: „Tinerii co
munişti îşi vor da tot ajutorul neprecupeţit şi vor munci cu nădejde în realizarea 
acestor sarcini măreţe"ss. 

In acelaşi spirit, săptăminalul „Cuvin tul liber" scria că: „năzuinţele tinere
tului şi poporului român care a luptat secole pentru închegarea ur.ui st:it naţio
nal şi de atîtea decenii pentru consolidarea lui. .. nu putem fi alături decit de 
marile naţiuni combatante ale păcii"89. 

Sintetizînd semnificaţia congreselor de la Bruxelles şi Geneva pentru ţara 
noastră, săptămînalul „Cuvintul liber" scria că „interesul României este un interes 
l'laţional pentru apărarea şi menţinerea păcii, împotriva Germaniei cotropitoare, 
împotriva Ungariei revizioniste ... Pace - iată raţiunea istorică şi naţională mai 
ales a noastră. Raţiunea masivă la care congresele au venit s-o coroboreze s-o 
solidarizeze cu interesele vitale ale tuturor popoarelor"9°. 

Un deosebit ecou au avut in opinia publică românească congresele social-de
mocraţiei din ţările Micii înţelegeri. Astfel, la Congresul P.S.D. din Cehoslovacia 

83 „Lumea nouă", an XXX, nr. 37. 13 septembrie 1936. 
84 „Cuvintul liber". an. III. nr. 43, 29 august 19:16. 
85 Arh. C.C. al P.C.R„ fond. 25, dos. 4162, f. 188. 
88 Loc. cit., fila 189. Detalii despre R.U.P. în Organizaţii de masă legale şi ile-

gale, create, conduse sau influenţate de P.C.R. 1921-1944, vol. II, J:>. 130-137. 
87 „Tinărul leninist", an. XI, nr. 2-3, 1 martie 1936. 
BB Ibidem. 
88 „Cuvîntul liber", nr. 43, 29 august 1936. '° "Cuvîntul liber", an. III, nr. 45, 12 septembrie 1936. 
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din mai 1937 a luat parte o delegaţie din ţara noastră, care a evocat lupta clasei 
muncitoare din România pentru apărarea independenţei naţionale. „Poporul român 
şi-a realizat unitatea şi independenţa naţională - spunea delegatul român Lothar 
Rădăceanu. Ca şi în Cehoslovacia, social-democraţii au contribuit şi la noi la rea
lizarea acestei opere. Deci, la acea mare răspintie a istoriei care a urmat prăbu
şirii imperiului austro-ungar, noi ne-am făcut datoria. Dar nu ne mulţumim cu 
atit - continua vorbitorul. Mica înţelegere poate constitui un instrument preţios 
pentru colaborarea economică şi menţinerea libertăţii naţionale nu numai a popoa
relor Micii Antante, dar (şi) a popoarelor din bazinul dunărean"9 1 • 

In rindul manifestărilor cu un larg răsunet în opinia publică progre':iistă, în 
lupta pentru apărarea păcii şi integrităţii teritoriale a patriei, la care au luat 
parte şi delegaţi din România, se numără şi Conferinţa tineretului din ţările Eu
ropei centrale, ţinută la Praga in zilele de 25-27 februarie 1938, Ziarul „Dacia 
nouă", într-o chemare intitulată: „Să mergem la Praga", indemna tineretul român 
să susţină activitatea de organizare a Conferinţei pentru pace. „Contribuţia româ
nească la Conferinţa de la Praga - scria „Dacia nouă" - să aibă o cit mai mare 
valoare, să demonstreze valoarea însăşi a tineretului ţării noastre"92• 

Paralel cu lucrările conferinţei, s-a desfăşurat la Praga sesiunea Consiliului 
mondial al tineretului antifascist, consacrată pregătirii Congresului mondial al ti
neretului pentru pace din vara anului 1938, programat să se ţină în S.U.A. In 
rezoluţia adoptată la care a subscris şi tineretul din patria noastră, „se condamnă 
într-o unanimitate impresionantă orice agresiune imperialistă, orice intervenţie răz
boinică într-o ţară liberă, orice încălcare a suveranităţii naţionale a popoarelor"41a. 

In această atmosferă de puternică efervescenţă revoluţionară. de apărare a 
păcii şi democraţiei, a independenţei patriei, a participat tineretul român la Con
gresul mondial pentru pace ce şi-a desfăşurat lucrările la New York între 16-24 
august 1938. Exprimînd dezideratul tineretului român, Grigore Preoteasa M.ria în 
preajma reuniunii din S.U.A. că acest „congres mondial al tineretului face un ser
viciu nu numai lumii, ci şi fiecărei ţări în parte. De aceea, tineretul român are 
datoria de a nu precupeţi nici un sacrificiu şi de a trimite la New York cit mai 
mulţi delegaţi"i14 • 

Luînd parte activă la dezbaterile din Congres, delegaţia tineretului român, 
împreună cu reprezentanţii tineretului din Cehoslovacia, Iugoslavia şi Polonia a 
prezentat Congresului o moţiune antifascistă şi antirăzboinică in care -;e afirma 
dreptul inalienabil al naţiunilor la integritatea teritorială şi se releva necesitatea 
respectării tratatelor internaţionale95 • Delegaţii au dat o înaltă apreciere convenţiei 
de la Nyon - Elveţia, din 14 septembrit 1937, cu privire la măsurile colective de 
luptă împotriva acţiunilor piratereşti ale submarinelor statelor fasciste în Marea 
Mediterană, semnată, intre alte ţări, şi de România"8. O comisie a Congresului a 
fost prezidată de un delegat român, „fapt care a fost socotit atît de membrii Con
gresului, cit şi de întreaga presă americană ca un omagiu adus ţării noastre"97• 

La închiderea lucrărilor Congresului, participanţii au semnat un legămînt solemn, 
cunoscut sub numele de Pactul păcii, în care se arăta: „Convinşi că războiul este 
o forţă brutală, profund nefastă dezvoltării civilizaţiei şi personalităţii omului; 
Pătrunşi de faptul că războiul nu este inevitabil dacă legile internaţionale sînt 
respectate şi justiţia pentru popoare este ţinută în acord cu voinţa pacifică a imen
sei majorităţi de oameni din toate ţările; Sperînd că acţiunea lor va menţine pacea 
în toate punctele globului unde mai este încă şi că vor acţiona pentru stabilirea 
păcii acolo unde agresiunile au înlăturat-o; ... Condamnăm solemn orice război de 

91 „Lumea nouă", an. XXX, nr. 23, 6 iunie 1937. 
92 „Dacia nouă", an II, nr. 8, 6 februarie 1938. 
93 Ibidem. 
94 Grigore Preoteasa, Texte social-politice, Ed. politică, Bucureşti, 1974, p. 67. 
95 „Lumea românească"„ 2 octombrie 1938. 
!li ,,La correspondance internationale", an 17, nr. 45, 3 septembrie 1938. 
9; „Lumea românească", 2 octombrie 1938. 
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agresiune contra independenţei politice şi integrităţii teritoriale sau adminb;trative 
a unui stat"8s. 

O impresionantă manifestare internaţională organizată în ajunul decllmşArii 
celui de-al doilea război mondial a constituit-o Conferinţa pentru pace, democraţie 
şi apărarea omului de la Paris din primăvara anului. 1939. Apelul pentru convocarea 
conferinţei a fost lansat într-un moment cind situaţia din Europa se agrava tot 
mai mult. ln acele împrejurări dramatice pentru soarta unor popoare şi ţări, po
ziţia militantă, consecventă a clasei muncitoare, a naţiunii române; de a se opune 
cu orice preţ împotriva invaziei fasciste, a stirnit o vie aprobare în rindurile opi
niei publice internaţionale. „Rezistenţa hotărîtă a poporului român în faţa ame
ninţărilor de revizuire a frontierelor - scria .ziarul „Azi~ , declaraţiile catego
rice ale d-lui prim-ministru Armand Călinescu, au suscitat un mare interes şi o 
deosebită satisfacţie în opinia publică a occidentului"99. 

Delegaţia română la Conferinţa internaţională pentru democraţie, pace şi 
apărarea omului de la Paris, alcătuită din Scarlat Callimachi, Emil Fagure, Eduard 
Gheorghiu, Alexandru Sanielevici, dr. N. Vasiliu, a înmînat prezidiului conferinţei 
34 de liste cu adeziuni semnate de mii de oameni ai muncii din România. Comi
tetul mondial. antifascist, apreciind numărul adeziunilor sosite pe adresa confe
rinţei, remarca că „România ocupă unul din primele locuri"1°0. 

In intervenţia sa, delegaţia română a evidenţiat rolul clasei muncit0are din 
România în lupta pentru apărarea păcii şi independenţei naţionale, subliniindu-se 
că „proletariatul român a rămas credincios ideilor democrate, dovedind aC'easta şi 
cu ocazia marii demonstraţii patriotice, antifasciste din ziua de 1 Mai"1o1. 
_,,.In .. cursul lucrărilor conferinţei, „s-a insistat asupra nevoii mobilizării tuturor 
for\elor morale existente în lume: forţelor politice şi sociale de emancipare umană, 
forţelor filosofice, liberale, religioase şi forţelor naţionale, pentru apărarea indepen
denţei ţărilor ameninţate de diverse agresiuni"102, Conferinţa a adoptat în unani
mitate o rezoluţie cuprinzînd un vibrant apel adresat opiniei publice mondiale de 
a lupta cu hotărîre „contra barbariei agresive, distrugătoare civilizaţiei umane şi 
a culturii naţionale"l03 . lnfierînd politica războinică a statelor fasciste, conf~rinţa a 
chemat toate popoarele să lupte „pentru umanitate şi pace", pentru „securitatea 
colectivă, prin înţelegerea tuturor statelor democrate, contra ţărilor fasciste şi agre
sive"l04. 

Luînd în discuţie în mod special situaţia grea prin care trecea în acea vreme 
poporul român, ameninţat direct de Germania hitleristă şi aliaţii săi, conferinţa 
a adoptat documentul „Pentru integritatea şi independenţa României"'. Intr-un pa
ragraf al acestui document, intitulat: „Pătrunderea Germaniei hitleriste în Româ
nia şi rezistenţa poporului" se menţiona puternica „voinţă de rezistenţă împotriva 
expansiunii puterilor fasciste" existentă „în rîndul maselor populare din România" 105. 
Referindu-se la „manifestaţiile antifasciste de la 1 Mai din Bucureşti", conferinţa 
o caracteriza ca „o dovadă strălucită a voinţei maselor de a apăra independenţa 
naţională a României". 

Presa vremii a relatat pe larg atenţia de care s-a bucurat România la Con
ferinţa de la Paris. Ziarul „Semnalul" scria, de pildă, că la Paris „Confe!"inţa a 
omagiat voinţa hotărîtă a poporului român de a apăra cu ultima energie, alături şi 

93 Ibidem, 5 octombrie 1938. Pactul păcii n-a fost semnat de reprezentanţii ti-
neretului din Bulgaria şi Ungaria. 

99 „Azi", an VII, nr. 11, 30 aprilie 1939. 
100 Arh. C.C. al P.C.R., fond 1, mapa nr. 50, 1939, f. 2. 
101 Arh. C.C. al P.C.R., fond 25, dos. 4162, f. 277. , 
102 „Timpul" an III, nr. 752, 7 iunie 1939. 
1oa „Semnalul", an II, nr. 394, 6 iunie 1939. 
104 Arh. C.C. al P.C.R., fond 25, dos. 4162, f. 276. 
1o5 Mărturii istorice ale unui trecut de luptă glorios - 35 de ani de la ma

ni.testările antifasciste şi antirăzboinice de la 1 Mai 1939, în Anale de istorie. nr. 
3/1974, p. 145. 
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în deplină fraţietate cu naţionalităţile conlocuitoare, independenţa şi integritatea 
teritorială a României"106. Personalităţi de seamă ca Francis Jourdain, P'lul Lan
gevin, Norman Angell, Andre Heinrich Mann etc. s-au exprimat cu prilejul con
ferinţei simpatia pentru „poporul român dornic să-şi apere independenţa şi este 
hotărit să lupte_ pe toate planurile contra agresorilor şi uneltiriior lor"107. 

Adeziunea şi participarea clasei muncitoare din România şi a organizaţiilor ei 
la manifestările ce au avut loc pe plan internaţional pentru apărarea păcii, împo
triva fascismului şi războiului reprezintă o latură importantă a activităţii desfăşu
rate de proletariatul român, de celelalte forţe patriotice pe linia apărării indepen
denţei şi suveranităţii naţionale. Prezenţa delegaţiilor partidelor muncitoreşti şi a 
organizaţiilor democratice la aceste reuniuni a constituit un prilej pentru a înfă
ţişa experienţa mişcării muncitoreşti din România în lupta pentru apărarea fiinţei 
naţionale şi de stat a poporului român. Aprecierile elogioase la adresa forţelor 
revoluţionare şi democratice din România făcute la aceste intîlniri reflectă stima 
şi preţuirea de care se bucura pe plan internaţional lupta proletariatului şi a po
porului român pentru apărarea unităţii, independenţei naţionale, împotriva spiri
tului fascist şi revizionist. 

• 
• • 

Evenimentele grave cu care a fost confruntat poporul român şi statul său 
unitar în anul 1940 au determinat, la 6 septembrie, abdicarea regelui Carol al Ii-lea, 
iar la 14 septembrie a fost instaurată dictatura legionar-antonesciană, legionarii 
avînd rolul dominant în guvern; România a fost proclamată „stat naţional-legio
nar". In cursul lunii octombrie, cu acordul regimului de dictatură, în România au 
intrat trupe germane, care au fost instalate în principalele puncte strategice, în 
special în zona petroliferă1os. 

In ţară s-a instaurat un val de teroare fascistă, anticomunistă şi antidemo
cratică. Legionarii şi-au îndreptat teroarea împotriva Partidului Comunist Român, 
a altor organizaţii şi personalităţi politice progresiste şi democratice care luaseră 
în trecut atitudine împotriva ideologiei şi politicii fasciste, a acţiunilor brutale 
şi expansiunilor agresive ale celui de-al III-iea Reich. In zilele de 24-26 noiembrie 
1940, legionarii au împuşcat, în închisoarea Jilava şi în localul poliţiei din Bucu
reşti, un număr de 67 de persoane, intre care foşti demnitari şi funcţionari superiori. 
O mare indignare a strînit în întreaga ţară asasinarea savantului de reputaţie mon
dială Nicolae Iorga, a lui Virgil Madgearu, Victor Iamandi şi a altora1°e. 

La 23 noiembrie 1940 dictatura legionaro-antonesciană a aderat la „Pactul 
tripartit", alianţă politico-militară încheiată la 27 septembrie 1940 la Berlin, intre 
Germania, Italia şi Japonia. 

Crimele şi jafurile comise i-au compromis şi mai mult pe legionari in faţa 
poporului, iar demagogia lor socială a stîrnit o profundă îngrijorare în numeroase 
cercuri ale burgheziei. In aceste împrejurări, intre grupările din guvern - anto
nesciană, pe de o parte, şi şefii legionari, pe de altă parte - s-a deschis o luptă 
directă, cu final singeros, pentru acapararea monopolului puterii. In ianuarie 1941 
legionarii, contind pe simpatia şi sprijinul Germaniei, au încercat să-l înlăture pe 
Antonescu din guvern printr-un puci, în cursul căruia jafurile şi asasinatele au 
atins punctul culminant. Haosul şi actele anarhice ale legionarilor îi convinseseră 
chiar şi pe hitlerişti că gruparea legionară nu era capabilă să asigure o stare de 
ordine în care Germania să poată exercita sistematic şi în mod organizat ex-

los „Semnalul", an II, nr. 399, 13 iunie 1939. 
107 La Liberazione della Romania del fascisme. XXX anniversario, Roma 

1976, p. 525. 
1os A. Simion, Regimul politic din România în perioada septembrie 1940-ia

nuarie 1941, Cluj-Napoca, 1976. 
100 Ibidem, p. 102-103. 
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ploatarea economică a bogăţiilor României. Faptul acesta a determinat guvernul 
german să dea ciştig de cauză grupării antonesciene. 

La 22 iunie 1941, impotriva voinţei poporului român, România a fost îm
pinsă în războiul hitlerist antisovietic ce-i fusese impus; la 6 decembrie 1941 a 
fost pusă în stare de război cu Marea Britanie, iar la 6 iunie 1942 şi cu Statele 
Unite ale Americii. Cîrdăşia reacţiunii române cu fascismul german a dus la 
subordonarea ţării intereselor Germaniei naziste, la ruinarea economiei naţionale. 
la sărăcirea şi înfometarea maselor, aducînd România în pragul unei catastrofe na
ţionale. 

Impingerea României la 22 iunie 1941 în războiul hitlerist antisovietic şi pu
nerea ei în stare de război cu Marea Britanie şi S.U.A. au fost posibile in condiţiile 
răsturnării raportului de forţe pe plan internaţional in preajma declanşării celui 
de-al doilea război mondial, ale izolării României pe plan extern, ale înirîngerii 
Franţei şi ale trupelor britanice, ale dominaţiei nestingherite a celui de-al treilea 
Reich asupra majorităţii Europei, ale situaţiei tragice a ţării din vara 1940, cînd, 
ca urmare a unor presiuni concentrice din afară, a dictatului nazist, teritoriul ei 
a fost sfîşiat. Poporului român i se impusese o situaţie pe care el nu o dorise; 
Hitler o precizase, la 25 august 1939, în scrisoarea adresată lui Mussolini: „Româ
nia nu se mai află în postura de a putea lua parte la vreun conflict împotriva 
Axei" 110 . 

Suferinţele abătute asupra poporului român în anii dictaturii militaro-fasciste. 
19.U-1944 şi ai dominaţiei hitleriste sînt ilustrate prin arestarea şi judecarea a 
11.000 antifascişti, verdictele însumînd zeci de mii de ani închisoare sau muncă 
silnică; peste 300 de condamnări la moarte ş.a. Tragedia a fost cumplită pentru 
populaţia românească din partea de nord a Transilvaniei „cedată" Ungariei horthys
te: expulzări masive de români de pe pămîntul lor strămoşesc: trimiterea în la
găre a 170.000 de oameni, dintre care peste 100.000 au fost ucişi; asasinarea mişe
lească a numeroşi militanţi revoluţionari români, evrei, slovaci, maghiari, care au 
plătit cu viaţa pentru dîrzenia în lupta împotriva dictaturii horthystem. 

ln această perioadă de grea cumpănă ptntru poporul român, cînd ins-5.~i fiinţa 
României ca stat era grav ameninţată, Partidul Comunist Român şi-a a;:irnat cu 
îndrăzneală şi luciditate răspunderea de a organiza şi conduce la victorie lupta 
tuturor forţelor muncitoreşti şi populare, patriotice şi naţionale, a întregului nostru 
popor, pentru eliberarea de sub dominaţia fascistă. Mişcarea de rezistenţă antifas
cistă din România, al cărui organizator şi conducător a fost partidul comunist. s-a 
manifestat sub diverse forme, cu intensităţi diferite, de la o perioadă la alta, ceea 
ce a demonstrat îmbinarea principialităţii revoluţionare cu elasticitatea în stabilirea 
obiectivelor şi metodelor de luptăm. 

ln circularea C'.C. al P.C.R. din 8 iulie 1941, in Platforma-program din 6 sep
tembrie 1941 şi în alte documente ulterioare Partidul Comunist a elaborat tactica 
de luptă corespunzătoare noilor condiţii în care se afla ţara, stabilind, printre al
tele, următoarele obiective de luptă": răsturnarea regimului antonescian; formarea 
unui guvern al independenţei naţionale, compus din reprezentanţi ai tuturor for
ţelor patriotice; ieşirea României din războiul antisovietic. şi alăturarea ei la coa
liţia Naţiunilor Unite; alungarea trupelor hitleriste din ţară şi eliberarea părţii 
de nord a Transilvaniei; recucerirea libertăţilor cetăţeneşti şi democratice113• 

Garanţia realizării acestor obiective consta în făurirea Frontului unic munci
toresc şi a unui Front unic naţional antihitlerist al poporului român, la care să 

110 Documents on German Foreign Policy 1918-1945, Seria D, vol. VII, Her· 
Majesty's Stationary Office, Londra, doc. nr. 266. 

m Mircea Muşat, Vasile Bobocescu, lmpotriva unei nedreptăţi istorice, în 
Anale de istorie, nr. 4/1980, 

112 Maria Covaci, Lupta Partidului Comunist Român pentru organizarea 'şi 
dezvoltarea rezistenţei antifasciste în România, în Insurecţia din august 1944 şi 
$emnificaţia ei istorică, p. 41-53. . · ·., · 

113 Arh. I.S.I.S.P., cota A XXX-10, inv. nr. 1580; cota XXV-'-2.; 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



P,artidul Comunist - conducătorul luptei antifasciste 49 

participe toate partidele, grupările şi cercurile politice antihitleriste. „Partidul Co
munist din România - se arăta în documentul din 6 septembrie 1941 - propune 
lupta comună a tuturor partidelor, grupărilor, personalităţilor politice şi tuturor 
patrioţilor români p~ntru realizarea Frontului unic naţional al poporului român 
contra ocupanţilor hitlerişti şi a slugilor lor trădătoare de ţară, pentru cucPrirea 
cerinţelor din platformă, care sînt cerinţele cele mai arzătoare şi comune aJe po
porului român"114. 

Obiectivele platformei şi sarcinile ce stăteau în faţa poporului pentru elibe
rarea patriei de sub dominaţia fascistă au fost popularizate prin presă şi prin viu 
grai de către Partidul Comunist Român în rindurile maselor muncitoare, în armată, 
In cercuri ale intelectualităţii şi micii burghezii, fiind de asemenea aduse la cunoş
tinţa conducătorilor Partidului Social-Democrat şi a principalilor lideri ai partide
lor burgheze. Pînă în vara anului 1944, Partidul Comunist Român a editat nume
roase ziare şi buletine centrale şi regionale, a difuzat numeroase manifeste, bro.5uri, 
apeluri etc.us. 

ln mişcarea de rezistenţă o contribuţie însemnată au adus organizaţiile de 
masă conduse sau aflate sub influenţa Partidului Comunist Român: Uniunea Ti
neretului Comunist, Apărarea Patriotică, Frontul Plugarilor, Uniunea Oamenilor 
Muncii Maghiari (Madosz) etc. ln 1942, P.C.R. a înfiinţat organizaţia Uninnea Pa
trioţilor, care avea sarcina, ca în baza obiectivelor platformei partidului din 6 sep
tembrie 1941 şi a rezoluţiei C.C. al P.C.R. din ianuarie 1942, să strîngă in jurul său 
şi să mobilizeze la luptă pe intelectuali, funcţionari, studenţi, meseriaşi, mici co
mercianţi şi industriaşi. 1n acelaşi timp, Partidul Comunist şi-a propus ca sarcină or
ganizarea unui aparat militar propriu, cu ramificaţii în întreaga ţară. Aparatul 
militar avea misiunea de a organiza desfăşurarea luptei armate împotriva dicta
turii militaro-fasciste şi a hitleriştilor. Se preconiza atragerea armatei de partea 
frontului patriotic, organizarea de grupe de patrioţi înarmaţi în oraşele şi satele 
unde existau organizaţii de partid şi în rîndurile unităţilor militare. Se stabileau, 
de asemenea, cadrul organizatoric al aparatului militar şi atribuţiile fiecărui com
partiment în partellG. 

Mişcarea de rezistenţă antifascistă din România a îmbrăcat cele mai diverse 
forme: deteriorarea utilajelor în uzine; deraierea trenurilor militare; acţiuni de 
sabotaj în uzinele de armament şi incendierea depozitelor militare; acţiuni de parti
zani şi ale formaţiunilor de luptă patriotice; nesupunerea ţăranilor la rechiziţii; 
proteste adresate guvernului antonescian de numeroase personalităţi din domeniul 
culturii; neprezentarea a zeci de mii de oameni la recrutare; dezertări în masă; 
ciocniri între soldaţi români şi hitlerişti; opoziţia unor cercuri industriale şi ban
care faţă de cererile economice ale Germaniei naziste ş.a. 

Coaliţia forţelor patriotice antihitleriste s-a sudat verigă cu verigă, moment cu 
moment: în septembrie 1943 s-a creat Frontul Patriotic Antihitlerist, care grupa 
Partidul Comunist Român, Frontul Plugarilor, Uniunea Patrioţilor, Partidul So
cialist-Ţărănesc, Madoszul şi organizaţii ale Partidului Social-Democrat. Frontul 
Patriotic Antihitlerist a dat expresie, pe plan organizatoric, voinţei celor mai di
verse forţe social-pe>litice de a acţiona unite pentru eliberarea ţării. De asemenea. 
s-au vădit roadele activităţii partidului de raliere în frontul forţelor democratice 
a cetăţenilor români de naţionalitate maghiară: „Din robia hitleristă nu este decît 
o singură scăpare: -lupta comună antihitleristă de eliberare. Populaţia maghiară 
din ţara noastră îşi poate dobindi libertatea numai prin scuturarea împreună cu 
poporul român a jugului hitlerlst"m. 

111 Ibidem. 
11:> Mihail E. Ionescu, Puterea cuvîntului. Propaganda mişcării de rezistenţă 

din· România. 1940-1944, Bucureşti, 1984. 
ii~· General-maior dr. ·Constantin Olteanu, colonel dr. Ilie Ceauşescu, colonel 

dr. Vasile Mocanu, Activitatea Partidului Comunist Român în armată. 1921-1944, 
Bucureşti, 1974. „ 

117 L. Banyai, Pe făgaşul tradiţiilor frăţeşti. Bucureşti, 1971, p. 244-24S. 

4 - Acla Mvsei Porolissonsis - voi. IX 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



50 M. MUŞAT 

Un factor important care a contribuit la făurirea unei ji mai largi coaliţii 
şi la întărirea potenţialului de luptă al forţelor antidictatoriale şi antihitl~riste l-a 
constituit realizarea, în aprilie 1944, a Frontului Unic Muncitoresc dintre P.C.R. şi 
P.S.D. Manifestul programatic al F.U.M., dat publicităţii cu prilejul zilei de 1 Mai 
1944, chema la unire „în lupta hotărîtă de eliberare toate forţele patriotice, anti
hitleriste, în lupta hotărîtă pentru: Pace imediată. Răsturnarea guvernului Anto
nescu. Formarea unui guvern naţional din reprezentanţii tuturor forţelor anti
hitleriste. Izgonirea armatelor hitleriste din ţară. Sabotarea şi distrugerea maşinii 
de război germane. Pentru o Românie liberă, democratică şi independentă"llB. 

Creşterea puternică a stării de spirit antihitleriste în toate categoriile popu
laţiei, realizarea acordului de Front Unic Muncitoresc, contactele stabilite de parti
dul comunist cu generali şi ofiţeri superiori şi cu cercurile palatului regal, precum 
şi împrejurările externe au determinat pe liderii Partidului Naţional Ţărănesc şi 
Partidului Naţional-Liberal să accepte, la 20 iunie 1944, încheierea unui acord cu 
Partidul Comunist Român şi Partidul Social-Democrat. Rezultat al politicii de largi 
alianţe general-democratice, antihitleriste, preconizată de Partidul Comunist, acest 
acord exprima unirea în lupta antifascistă a celor mai diverse clase şi pături so
ciale, partide şi grupări politice, coalizînd în jurul clasei muncitoare - forţa de 
bază a mişcării de rezistenţă - toate forţele patriotice, masele largi ale oamenilor 
muncii de la oraşe şi sate11a. 

La baza făuririi acestor alianţe au stat, în esenţă, obiectivele de luptă sta
bilite şi propuse de Partidul Comunist Român încă din anii 1940-1941. Fiind pre
zent în toate înţelegerile, realizate din iniţiativa şi la insistenţele sale, P.C.R. a 
jJlcat rolul conducător, dinamizator al tuturor forţelor politice capabile să-şi aducă, 
intr-o măsură mai mare sau mai mică, indiferent de motive şi scopuri proprii, 
contribuţia la opera de eliberare a ţării de sub dominaţia fascistă 120 • 

O importanţă hotărîtoare pentru victoria luptei de eliberare naţională a po
porului român a avut-o atragerea armatei de partea forţelor patriotice. C'mdiţiile 
concrete ale României, starea de spirit antifascistă, antihitleristă a maselor şi ura 
ce clocotea în rîndurile militarilor împotriva ocupanţilor germani au constituit 
terenul fertil pentru activitatea tuturor forţelor antifasciste în vederea atragerii 
intregii armate la acţiunea de răsturnare a dictaturii antonesciene şi de lichidare 
a ocupaţiei hitleriste. 

In vara anului 1944 condiţiile interne şi externe deveniseră favorabile tre
cerii la înfăptuirea revoluţiei de eliberare socială şi naţională. Factorii principali 
care indicau această realitate erau: adincirea crizei politice şi militare a regimului 
de dictatură; atitudinea profund ostilă a armatei române faţă de continua:·ea răz
boiului hitlerist; înfăptuirea in ansamblu a măsurilor politice şi militare de pre
gătire a insurecţiei. Pe plan extern existau condiţii favorabile create de succesele 
militare hotărîtoare ale armatei sovietice, de acţiunile ofensive ale armatelor anglo
americane în vestul continentului după deschiderea celui de-al doilea front în 
iunie 1944, de amploarea luptei antifasciste a popoarelor Europei, de mişcarea de 
partizani ce dădea puternice lovituri maşinii de război hitleriste, de forţele popu
lare care au adus o contribuţie de mare însemnătate la cauza generală a victoriei 
ln războiul antifascist. Arestarea principalelor căpetenii fasciste, în după-amiaza 
zilei de 22 August 1944, răsturnarea guvernului dictaturii antonesciene şi formarea 
unui guvern de uniune naţională au marcat începutul revoluţiei de eliberare so
cială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă. Odată cu răsturnarea dictaturii 
militaro-fasciste întreaga armată a întors armele împotriva Germniei hitleriste; o 

118 Şt~fan Voitec, Intărirea Frontului Unic Muncitoresc prin crearea sindica
telor unite - septembrie 1944, în Anale de istorie, nr. 4/1974. 

119 Aurică Simion, Politica de alianţe a Partidului Comunist Român in pre
gătirea insurecţiei, ln Insurecţia din august 1944 şi semnificaţia ei istoricd, p. 
121-131. 

12o Ilie Petre, Pregătirea insurecţiei, ln Insurecţia din august 1944 şi semni
ficaţia ei istorică, p. 154-164. 
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asemenea schimbare, a rămas unică în analele celui de-al doilea război mondial121. 

Jn strinsă colaborare cu armta şi alături de ea au participat masele populare de 
la oraşe şi sate, România angajîndu-se cu întregul său potenţial militar şi uman în 
lupta pentru eliberarea patriei plnă la victoria finală împotriva fascismului 122. 

Marele merit al Partidului Comunist Român const! în faptul că a ~tiut să 
folosească împrejurările interne şi externe favorabile şi să organizeze cu succes 
asaltul decisiv. „Infăptuirea revoluţiei din august 1944 - sublinia tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - a constituit rezultatul luptei aPrtidului Comunist Român, de 
unire a r.lasei muncitoare, a ţărănimii, intelectualităţii, a tuturor forţelor naţionale 
pentru apărarea intereselor întregului popor, a integrităţii şi independenţei pa
triei noastre"123. 

In cursul unor bătălii grele, unităţile militare, împreună cu formaţi•mile de 
luptă pah"iotice, care numărau mii şi mii de luptători în principalele centre ale 
ţării, au lichidat rezistenţa trupelor hitleriste, au eliberat în citeva zile Capitala şi 
cea mai mare parte a teritoriului naţional. Sosirea, la 30 august 1944, a trupelor 
societice în Bucureştiul eliberat a fost salutată cu entuziasm de masele largi ale 
19opulaţiei I~•. 

Vigoarea şi fermitatea cu care întregul popor s-a ridicat la luptă, larga par
ticipare a tuturor forţelor patriotice la insurecţie demonstrează că August 1944 a 
reprezentat un energic şi determinant act de voinţă al întregii noastre naţiuni, o 
strălucită afirmare a hotărîrii poporului român de a zdrobi orice dominaţie străină, 
de a fi liber şi deplin stăpîn în ţara sa, de a-şi hotărî singur destinele. 

MIRCEA MUŞAT 

LE PARTI COMMUNISTE, ORGANISATEUR ET PORTE-DRAPEAU DE LA LU'ITE 
ANTIFASCISTE DU PEUPLE ROUMAIN (1933-1944) 

(Res u m e) 

L'acte revolutionnaire de 23 Aout 1944 est la resultante d'une longue lutte, 
menee par Ies forces progresistes roumaines, dirigees par le parti communi:;te rou
main. 

Le parti communiste a dirige, pendant Ies annees 1929-1933 la lutte de la 
classe ouvriere pour la justice sociale, democratie et progres, et, · plus tard, ii a 
combatu le revisionisme et le fascisme; il a milite pour l'unite de la classe ,,uvriere. 
Le parti communiste a organise des manifestations antihitleriennes, et antifasciste:; 
et antirevisionistes ă Bucarest, Cluj, Brasov, etc. qui en 1935-1937 ont pris des 
proportions nationales. 11 a combatu et demasque le parti fasciste roumain (Ies 
legionnaires) agents de l'espionage hitlerien en Roumanie. 

Devant la menace allemande et hongroise le parti communiste roumain a 
mobilise toutes Ies forces democratiques roumaines pour faire face au danger. 

Des grandes demonstrations populaires antifascistes ont ete organises a l'occa
sion de 1 mai 1939. L'un des porte drapeaux de ces manifestaions a ete Nicolae 
Ceauşescu. 

Apres le commencement de la seconde guerre mondiale le parti communiste 
roumain ă actione toujours conformement aux interets nationaux de la Roumanie, 
en preparent l'action militaire qui suivra. 

m General-colonel dr. Constantin Olteanu, general-locotenent d:-. Ilie 
Cea;,i:;;e.>cu, colonel dr. Florian Tucă, colonel dr. Vasile Mocanu, Armata română în 
revolutia din august 1944, Bucureşti, 1984. 

1~2 Dr. Ilie Ceauşescu, dr. Florian Constantiniu, dr. Mihail E. Ionescu, 200 de 
zile mai devreme. Rolul României în scurtarea celui de-al doilea război mondial, 
Bucure~ti, 1984. 

n Nicolae Ceau~escu, România pe drumul construirii societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, voi. 27, Bucureşti, 1984, p. 431. 

124 Florian Constantiniu. Mihail E. Ionescu, August 1944. Repere istorice, 
Bucureşti, 1984. 
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